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Интегративно-гуманистический подход  и экологические особенности социокультурной среды в образовании
В XX веке в отечественной педагогической науке обозначилась новая стратегия – экологизация дисциплин. По мнению Н.Ф. Реймерса, общая экологизация – это разносторонний, более системный, чем ранее, подход к объективному миру и большее осознание роли природы в жизни человека, то есть новый этап «экологической культуры».
Понятие «культура» трактуется по-разному, но при всех различиях наиболее существенными ее атрибутами признаются глубокое, осознанное и уважительное отношение к наследию прошлого, способность к творческому восприятию действительности в той или иной сфере деятельности и отношений. 

И.А. Зимняя представляет общую культуру человека, как сложное системное образование, смыслообразующим ядром которого является отношение человека к миру, себе, к другим, труду, природе как систему, «сквозными характеристиками», которой являются: 1) понимание мира (осмысление); 2)  знание мира и себя в нем; 3)  умение; 4)  творение и результирующая характеристика – готовность человека к дальнейшему развитию [1].
Понятие «культура» – разностороннее и разнообразное понятие, несущее в себе множество трактатов и характеристик. Культура обладает таким свойством, как полюсность, то есть она может быть позитивной для педагогического обеспечения, гармонируя с ними, а может быть и отрицательной. Культурные ценности могут быть искусственными, созданными заранее самим человеком, то есть полезными, другие – нейтральны, а третьи просто вредны.
Современные тенденции социокультурного развития личности и общества хорошо выразил А.Г. Асмолов: «...от культуры потребления к культуре достоинства». Реализация этой установки требует существенных изменений в организации образовательной среды. С позиции системного подхода к образовательной среде мы вводим понятие «социализация» как процесс усвоения социальных норм и ценностей, необходимых для успешного функционирования индивида в обществе [3].
Для педагогики А.В. Мудрик выделил основные факторы социализации, побуждающие человека к действию, при этом объединив их в 3 группы: 
– макрофакторы (космос, мир, страна, общество, государство);
– мезофакторы (регион, город, село, поселок); 
– микрофакторы (семья, группы сверстников, микросоциум).
Социализация – процесс развития индивида, происхождение при его взаимодействии с окружающей средой в ходе жизнедеятельности. Глобальные процессы, характерные для современного этапа развития общества требуют изменения содержания образования в 3-х направлениях: 1) интенсификация познания мира человеком; 2)   интеграция научного знания;
3)   признание органического единства природы и человека.

Исходя из вышеперечисленных направлений, целью экологического образования можно считать формирование определенного уровня экологизации сознания школьников. Для этого можно ввести такое понятия как экологичная культура и экологичное общение.
Экологичная культура – сочетание оптимума внешнего культурного материала, объем и качество которого личность способна эффективно переработать и индивидуализировать в собственные культурные ценности. По мнению Л.В. Тарасова «экологизация сознания, т. е. экологизация знаний человека о мире, его самосознания и его деятельности реализуется на основе существенного обновления содержания учебного материала и методов его изучения – в соответствии с требованиями интегративно-гуманитарного подхода». Как правило, практика показывает, что развитие экологического сознания участников образовательного процесса происходит в образовательной среде, построенной на основе интегративно-гуманитарного подхода к содержанию, технологиям и управлению образованием, реализующей принципы интеграции, гуманизации, гуманитаризации. 
Понятие «интегративно-гуманитарный подход» определено Л.В. Тарасовым как «содержание учебного материала и форма, в которой он преподносит учащимся, должны быть таковыми, чтобы формировать у учащихся ценностное видение мира и понимания места и роли человека в нем, чтобы получаемая учащимися информация становилась для них личностно значимой». Следует отметить, что изучение социально-гуманитарных дисциплин в рамках интегративно-гуманитарной модели соединено с географическими, этническими, социальными факторами региона, т. е. осуществляется экологический подход. Экологизация образования может идти в разных направлениях: 

1.    обогащение фундаментальных понятий образовательных областей экологическим аспектом и формированием предметно-специальных понятий, проблем и других знаний; 

2.    формирование у учащихся знаний о научных методах экологических исследований и простейших учений их использования; 
3.    обогащение ценностно-нормативных аспектов экологических знаний: раскрытие универсальной ценности отдельных природных компонентов земли в целом, создание ситуации морального выбора экологических целесообразных поведенческих решений. 
Научно-исследовательская образовательная среда интегрирует в себе названные выше направления экологизации образования и может быть представлена как многомерная и развивающаяся среда. Экологическое образование должно стать системообразующим фактором для гармонического развития личности. Экология природы и экология души – две стороны одной медали.
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