Специфика курса «Окружающий мир» состоит в том, что он, имея ярко выраженный интегративный характер, соеди​няет в равной мере природоведческие, обществоведческие, исторические знания и даёт обучающемуся материал естественных и социально-гуманитарных наук, необходимый для целостного и системного видения мира в/его важнейших взаимосвязях.
Изучение курса «Окружающий мир» в начальной школе на​правлено на достижение следующих целей:
— формирование целостной картины мира и осознание ме​ста в нём человека на основе единства рационально-научного познания и эмоционально-ценностного осмысления ребёнком личного опыта общения с людьми и природой;
— духовно-нравственное развитие и воспитание личности гражданина России в условиях культурного и конфессиональ​ного многообразия российского общества.
Используя для осмысления личного опыта ребёнка знания, накопленные естественными и социально-гуманитарными на​уками, курс вводит в процесс постижения мира ценностную шкалу, без которой невозможно формирование позитивных целевых установок подрастающего поколения. Курс «Окружа​ющий мир» помогает ученику в формировании личностного восприятия, эмоционального, оценочного отношения к миру природы и культуры в их единстве, воспитывает нравственно и духовно зрелых, активных, компетентных граждан, способ​ных оценивать своё место в окружающем мире и участво​вать в созидательной деятельности на благо родной страны и планеты Земля.
 
 
