Программа по изобразительному искусству создана на основе Федерального государственного стандарта основного общего образования, программы «Изобразительное искусство» авторского коллектива под руково​дством Б. М. Неменского.  5-9 классы: пособие для учителей общеобразовательных учреждений/(Б.М. Неменский, Л.А. Неменская, Н.А. Горяева, А.С. Питерских). – М.: Просвещение, 2013, Основной образовательной программой основного общего образования МАОУ СОШ №36, Учебным планом МАОУ СОШ №36 на 2016-2017 учебный год.
Основная цель школьного предмета «Изобразительное искусство» — развитие визуально-пространственного мышления учащихся как формы эмоционально-ценностного, эстетического освоения мира, как формы самовыражения и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры.
Художественное развитие осуществляется в практической, деятельностной форме в процессе личностного художественного творчества.
Основные формы учебной деятельности — практическое художественное творчество посредством овладения художественными матери​алами, зрительское восприятие произведений искусства и эстетическое наблюдение окружающего мира.
 
