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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
      Программа по предмету «Музыка» для V— VIII классов обра​зовательных учреждений составлена в соответствии с основ​ными идеями музыкально-педагогической концепции Д. Б. Ка​балевского и требованиями Федерального компонента государ​ственного образовательного стандарта основного общего обра​зования по искусству. В данной программе нашли отражение изменившиеся социокультурные условия деятельности совре​менных образовательных учреждений, потребности в модерни​зации содержания музыкального образования, новые педаго​гические технологий.
      В большой степени программа ориентирована на реализа​цию компенсаторной функции искусства: восстановление эмо​ционально-энергетического тонуса подростков, снятие нервно- психических перегрузок учащихся.
     Цель массового музыкального образования и воспитания — развитие музыкальной культуры школьников как неотъемлемой части духовной культуры — наиболее полно отражает заинте​ресованность современного общества в возрождении духовно​сти, обеспечивает формирование целостного мировосприятия учащихся, их умения ориентироваться в жизненном информа​ционном пространстве.
      Содержание программы основано, на обширном материале, охватывающем .различные виды искусств, который дает воз​можность учащимся осваивать духовный опыт поколений, нравственно-эстетические ценности мировой художественной культуры. Культура предстает перед школьниками как история развития человеческой памяти, величайшее нравственное зна​чение которой, по словам академика  Д. С. Лихачева, «в пре​одолении времени».
      Отношение к памятникам любого из искусств (в том числе и музыкального искусства) — показатель культуры всего об​щества в целом и каждого человека в отдельности. Воспитание деятельной, творческой памяти— важнейшая задача музыкального образования в основной школе. Сохранение культурной среды, творческая жизнь в этой среде обеспечат привязанность к родным местам, нравственную дисциплину и социализацию личности учащихся.
     В качестве приоритетных в данной программе выдвигаются следующие задачи и направления музыкального образования и воспитания, вытекающие из специфики музыкального искус​ства, закономерностей художественного творчества и возраст​ных особенностей учащихся:
-   приобщение к музыке как эмоциональному, нравствен​но-эстетическому феномену, осознание через музыку жиз​ненных явлений, овладение культурой отношений, запе​чатленной в произведениях искусства, раскрывающих ду​ховный опыт поколений;

-   развитие в процессе музыкальных занятий творческого потенциала, ассоциативности мышления, воображения че​рез опыт собственной музыкальной деятельности;

-   воспитание музыкальности, художественного вкуса и потребности в общении с искусством;

-  освоение языка музыки, его выразительных возможно​стей в создании музыкального (шире — художественного) образа, общих и специфических средств художественной выразительности разных видов искусства.
      Методологическим основанием программы Являются совре​менные научные исследования и педагогическая практика, в которых отражается идея познания школьниками художествен​ной картины мира и себя в этом мире.
     В философии это развитие сущностных сил личности и ее универсальных способностей; в культурологии — осмысление многомерности культурного пространства, «диалог культур»; в эстетике — формирование эстетического отношения к окру​жающей действительности; в общей, возрастной и музыкальной психологии —- развитие мышления, воображения, памяти, про​цессов восприятия (целостности, ассоциативности, образно​сти), музыкальных способностей на основе деятельностного подхода, формирование позитивной мотивации к учению, эмпатии, коммуникативных свойств личности; в музыковеде​нии — формирование адекватности восприятия интонационной формы музыки, осмысление жанров и стилей в опоре на триединство деятельности композитора—исполнителя—слуша​теля; в художественной дидактике — развитие эмоционально- ценностного отношения к миру, обществу, человеку, самому себе, формирование опыта творческой деятельности, полихудожественное развитие на основе теории развивающего обуче​ния и интеграций искусств; в методике музыкального воспитания — применение методов, адекватных музыке, и вариатив​ность их использования в учебно-воспитательном процессе, ориентация на многоплановость музыкально-педагогического опыта учителей музыки и др.
     Содержание программы базируется на нравственно-эстети​ческом, интонационно-образном, жанрово-стилевом постиже​нии школьниками основных «пластов» музыкального искусства (фольклор, музыка религиозной традиции, «золотой фонд» классической музыки, сочинения современных композиторов) в их взаимодействии с произведениями других видов искусства.
     Приоритетным в данной программе, как и в программе начальной школы, является введение ребенка в мир музыки через интонации, темы и образы отечественного музыкального искусства> произведения которого  рассматриваются в посто​янных связях и отношениях с произведениями мировой музы​кальной культуры. Воспитание любви к своей культуре, своему народу и настроенности на восприятие иных культур («Я и другой») обеспечивает осознание ценности своей собственной культуры, развивает самосознание ребенка, а также интерес и уважение к культуре других народов мира.
     Преемственность содержания программы V— классов с программой «Музыка» для чётырехлетней начальной школы  выражается в таки VIII х аспектах, как:
-освоение учащимися основных закономерностей музы​кального искусства — интонационной природы музыки, жанров, стилей,, языка в произведениях народного творче​ства, музыки религиозной традиции, классики и современ​ной музыки; ,
-  включение в контекст урока музыки широкого культу​рологического пространства, подразумевающего выходы за. рамки музыки;

-  развитие ассоциативно-образного мышления школьни​ков на основе совершенствования «внутреннего слуха» и «внутреннего зрения» путем привлечения образов литерату​ры, изобразительного искусства для расширения их музы​кально-слуховых представлений;

-  формирование способов, умений и навыков творческой деятельности учащихся на основе усвоения особенностей художественных’ образов различных видов искусства на уроках музыки.

Основные методические принципы построения программы V— VIII классов.
• Принцип увлеченности, согласно которому в основе музы​кальных занятий лежит эмоциональное восприятие музыки, предполагает развитие личностного отношения ребенка к яв​лениям музыкального искусства, его творческое самовыраже​ние, активное включение в процесс художественно-образного музицирования.
Принцип триединства деятельности композитора—исполни- теля—слушателя ориентирует учителя на развитие музыкаль​ного мышления школьников во всех формах общения с музы​кой. Важно, чтобы в сознании учащихся восприятие музыки всегда было связано с представлением о том, кто и как ее сочинил, кто и как ее исполнил. В равной мере исполнение музыки всегда должно быть связано с  ее осознанным воспри​ятием и пониманием учащимися того, как они ее исполнили сами.


Принцип тождества и контраста, сходства и различия реализуется в процессе выявления интонационных, жанровых, стилистических связей музыкальных произведений и освоения музыкального языка. Этот принцип является важнейшим для развития не только музыкальной культуры учащихся, но и культуры восприятия жизни и осознания своих жизненных впечатлений. ч
-
-
Принцип интонационности выступает как ведущий прин​цип, регулирующий процесс развития музыкальной культуры школьников и смыкающий специфически музыкальное с об​щедуховным. Музыкальное произведение открывается перед ребенком как процесс становления художественного смысла через разные формы воплощения музыкальных образов (лите​ратурные, зрительные, пластические и др.) с опорой на вы​явление жизненных связей музыки.
Принцип диалога культур предполагает знакомство учащих​ся с народной и профессиональной музыкой других нацио​нальностей на основе ее сопоставления и выявления общности жизненного содержания, нравственно-эстетической проблема​тики, различия стилей, музыкального языка, творческого по​черка представителей разных эпох и культур. Диалог учащихся с композиторами (известными и безымянными), исполните​лями, слушателями прошлого и настоящего заключается в поиске ответов на вечные вопросы: что есть Истина, Добро, Красота? Какова значимость музыкального классического на​следия для современного подростка? Каковы его духовно-нравственные приоритеты как человека XXI в.
В целом все принципы ориентированы на социализацию  учащихся и формирование их личностно-ценностного отноше​ния к музыкальному искусству.

     Виды музыкальной деятельности на уроках разнообразны и направлены на полноценное общение школьников с высоко​художественной музыкой в современных условиях широкого распространения образцов поп-культуры в средствах массовой информации. Одно и то же музыкальное произведение может  осваиваться учащимся в процессе слушания и исполнения музыки.
     В сферу исполнительской деятельности учащихся входят: хоровое, ансамблевое и сольное пение; пластическое интониро​вание и музыкально-ритмические движения; различного рода импровизации (вокальные, ритмические, инструментальные, пластические и др.), инсценирование (разыгрывание) песен, сюжетов музыкальных пьес программного характера, фольклор​ных образцов музыкального искусства; освоение элементов музыкальной грамота как средства фиксации музыкальной речи.
Помимо исполнительской деятельности, творческое начало учащихся находит отражение в размышлениях о музыке (ори​гинальность и нетрадиционность высказываний, личностная оценка музыкальных произведений), в художественных импро​визациях (сочинение стихов, рисунки на темы полюбившихся музыкальных произведений), самостоятельной индивидуальной и коллективной исследовательской (проектной) деятельности и др.
     Реализация данной программы предполагает использование тех Методов художественной педагогики, которые, нашли от​ражением научно-методических исследованиях в области му​зыкальной педагогики (Д. Б. Кабалевского, Э. Б. Абдуллина,  Л. В. Горюновой, А. А. Пиличяускаса,  Л. М. Предтеченской, Л. В.  Школяр и др.) и получили свое реальное воплощение в практике работы учителей музыки.
     Метод художественного, нравственно-эстетического позна​ния музыки предполагает организацию такой совместной деятельности учителя и учащихся, при которой содержание про​изведения осваивается на разных уровнях: а) понимание ху​дожественной значимости данного сочинения в контексте куль​турных ценностей эпохи, творчества конкретного композито​ра, особенностей восприятия современного слушателя; б) осо​знание нравственной проблематики данного сочинения, ее направленности на формирование личностных установок уча​щихся; в) усвоение общих (художественно-эстетических) и частных (языковых) свойств музыкального образа, отражаю​щих степень развития позитивного отношения учащихся к эстетическим ценностям.

     Действие этого метода предполагает активное использова​ние в учебно-воспитательном процессе таких форм общения, как диалог и коллективное обсуждение, дискуссия и др. Учитель при этом выступает как мудрый посредник между музыкой и детьми.
     Метод интонационно-стилевого постижения музыки пред​полагает наличие в деятельности учителя таких действий, которые стимулировали бы учащихся к выявлению интонаци​онно-образной и жанрово-стилевой природы музыки и осво​ению ее как искусства временного, процессуального. Действие 1 этого метода проявляется в намеренном соединении на уроке произведений различных эпох, национальных и индивидуаль​ных стилей; опирается на проблемностъ вопросов и организа​цию творческих заданий, направленных на развитие способно​сти учащихся «схватывать» своеобразие индивидуального воп​лощения композиторами и исполнителями вечных тем искус​ства и связи, отношения между отдельными художественными явлениями.
     Этому могут способствовать приемы интонационно-образ​ного анализа музыки, которая слушается и исполняется на уроках: вокализация, пластическое интонирование музыки, ориентация на нотную запись, импровизации — сочинение интонаций, мелодий в определенном жанре и стиле.
     Метод эмоциональной драматургии урока используется при разработке учителем музыки сценария урока. Драматургия уро​ка (последовательность учебных задач, содержание и объем звучащей музыки, кульминация урока, «последействие», эмо​циональный тонус) определяется в зависимости от смысловых акцентов на том или ином музыкальном сочинении, от кон​кретных художественных пристрастий учителя и учащихся, позитивного отношения школьников к тем или иным видам музицирования, уровня общего и музыкального развития уче​ников класса. Возможны  разработки сценарных планов уроков, построенных по законам музыкальной формы (например, трех​частной, рондо, вариаций). В любой из выбранных учителем композиций урока важно не утратить его сугубо музыкальную направленность.
     Метод концентричности организации музыкального матери​ала рассматривается в программе с двух точек зрения. Во- первых, с точки зрения действия этого метода в организации всего музыкального материала: на разных отрезках учебных циклов (четверть, год, блоки начальной и основной школы) повторяются одни и те же произведения с разными задачами. Во-вторых, проявление метода концентричности на конкрет​ном уроке, когда изучение нового произведения опирается на  уже известные детям интонации, темы, образы. Образно гово​ря, это повторение можно сравнить с движением по восходя​щей концентрической спирали, каждый виток которой выяв​ляет новые свойства уже знакомого детям сочинения.
     Метод забегания вперед и возвращения к пройденному (пер​спективы и ретроспективы в обучении) тесным образом связан с предыдущим методом музыкального обучения, «Разведывая» возможности усвоения детьми новых закономерностей музы​ки, учитель в процессе урока обращается к таким явлениям, понятиям, категориям музыкального искусства, которые ранее не фигурировали в жизненно-музыкальном опыте детей. Воз​вращение же к знакомым интонационно-образным аналогиям, «перекидывание» содержательно-смысловых арок от знакомого музыкального материала к новому расширяет музыкальный словарь учащихся, пополняет запас их жизненно-музыкальных впечатлений.
     Метод создания «композиций» (в форме диалога, музыкаль​ных ансамблей и др.) направлен на варьирование в процессе музыкального обучения различных видов музыкальной дея​тельности. Их сочетание дает возможность не только усилить эмоциональное воздействие музыки на слушателей-школьников, но и совершенствовать навыки коллективного, ансамбле​вого, сольного исполнения музыки, что способствует более Глубокому и эмоционально окрашенному освоению содержа​ния музыкального искусства.
     Метод художественного контекста (выхода за пределы музыки) обеспечивает целенаправленную совместную деятель​ность учителя и учащихся по освоению содержания учебно- методического комплекта «Музыка» для V— VIII классов. Изуче​ние конкретных музыкальных произведений в связи с художе​ственными творениями других видов искусства (литературы, изобразительного искусства, кино, театра) позволяет учащим​ся более глубоко постигать содержание музыки, особенности ее языка.
      Специфика уроки музыки заключается в том, что при доминировании музыки «как искусства интонируемого смыс​ла» (Б. В. Асафьев) ее сюжетно-образные, жанровые, стилисти​ческие, языковые особенности определяют подходы к разра​ботке содержания урока, в котором другие виды искусства дополняют и расширяют представления школьников о духов​ном опыте человечества, помогают осознавать вечные темы искусства и жизни. Нравственно-эстетическая, этическая про​блематика концентрируется вокруг художественно-педагогичес​кой идеи — содержательного стержня урока музыки.
     Содержание данной программы раскрывается в учебных темах каждого полугодия. Эти темы, с одной стороны, ориен​тированы на изучение школьниками общих закономерностей музыкального искусства на разных этапах обучения музыке. С другой стороны, они имеют обобщенный характер, что позволяет учителю на основе вариативного подхода определять ключевые моменты в формировании музыкальной культуры каждого конкретного класса и в соответствии с этим плани​ровать содержание занятий.
     Каждая учебная тема программы раскрывается целым ря​дом художественно-педагогических идей. Соподчиненность со​держательных линий программы V— VIII  классов условно выяв​ляется на двух уровнях: «горизонтальном» — освоение зако​номерностей музыки, музыкально-практическая и творческая деятельность школьников и «вертикальном» освоение духов​но-нравственных ценностей музыкального искусства учащи​мися.
      Критериями отбора музыкального (шире — художественно​го) материала для программы являются критерий, которые получили свое научно-методологическое обоснование в худо​жественно-педагогической концепции Д. Б. Кабалевского и доказали свою жизненность 30-летней практикой преподава​ния музыки в школах России: художественная ценность музы​кальных произведений, их воспитательная направленность, а также педагогическая целесообразность.
     Особенности - содержания учебно-методического комплекта «Музыка» для V— VIII классов. 
Учебники. Содержание учебников выстраивается с опорой на музыку народную, религиозной традиции, сочинения композиторов-классиков, произведения современных композито​ров и соответствует возрастным особенностям учащихся. Раз​личные явления музыкальной культуры рассматриваются в учебниках сквозь призму вечных тем искусства и жизни, которые формируют нравственно-эстетические предпочтения школьников, их духовную культуру.
      Структурной единицей учебников является разворот, на котором размещается Достаточно большое количество разнооб​разной информации. Художественно-педагогические идеи про​граммы получают свое воплощение в поэтических названиях разворотов и эпиграфах.
     Понятийный аппарат учебников складывается из специаль​ных терминов, отражающих особенности музыкального искус​ства. Появлению термина (без его словесной расшифровки) предшествует накопление слухового опыта.
     «К  терминологии (самой необходимой) следует подходить с таким расчетом, чтобы термин обобщал то, что уже всем стало ясно из предшествующих наблюдений над материалом и бесед. Никогда термин не должен... предшествовать явлени​ям, которые он определяет, но которые еще не известны» (Б. В. Асафьев). Кроме того, в учебниках для V— VIII классов закрепляются те понятия, которые были представлены в учеб​никах для начальной школы.
     Культурологическое пространство учебников направлено на развитие музыкального мышления учащихся. Дополнительный импульс к воссозданию учащимися музыкальных образов дает представленный в учебниках широкий ассоциативно-образный ряд, состоящий из двух компонентов: литературного и изоб​разительного.
     Литературный компонент — короткие образные тексты, рассказывающие в увлекательной форме о музыке и музыкан​тах, народищ обрядах и традициях бытования музыки, прозаические и стихотворные фрагменты, эмоциональный сло​варь, позволяющий учащимся выбирать определения для ха​рактеристики тех или иных произведений, проблемные вопро​сы и творческие задания для учащихся. 
     Изобразительный компонент — тематические рисунки ху​дожников,  фотографии композиторов, репродукции произве​дений живописи, иконографии, архитектуры, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, художественные фотогра​фий, нотная  графика.
     Рубрики учебников — «Звучащие картины», «Картинная галерея» — дают возможность индивидуализировать восприятие музыки учащимися, «озвучивать» те или иные произведения изобразительного искусства своими музыкальными впечатле​ниями.
     В учебниках предпринята попытка ввести учащихся в твор​ческие мастерские композиторов, художников, исполнителей. Окружение музыки широкими ассоциативно-образными связя​ми позволяет планомерно осуществлять работу по развитию чувства стиля в музыке. Проблемные, дискуссионные  «от​крытые» вопросы, разноуровневые задания способствуют раз​витию умения размышлять и предполагают личностную оценку учащимися того или иного явления музыкального искусства.
     Современность материала учебников заключается в том, что они привлекают внимание учащихся к произведениям акаде​мической и популярной музыки XX—XXI вв. (мюзикл, рок- опера, авторская песня, джаз, музыка в стиле «кантри», музыка кино и телевидения, классика в обработке известных современных музыкантов-исполнителей), к именам известных музыкантов-исполнителей, хореографов, солистов оперы и балета и др.
     Все это особенно важно для воспитания потребности се​годняшнего школьника в общении с искусством, умения ориентироваться в жизненном информационном пространстве и для подготовки к изучению различных явлений искусства и культуры, их языка, жанров, стилей в интегративном курсе «Мировая художественная культура» в основной школе".
     Творческие тетради. Работа с творческой  тетрадью за счет проблемности вопросов и «погружения» в атмосферу творче​ской мастерской композитора (писателя, художника), в атмо​сферу концертного зала дает возможность учащимся проявить интерес к тем или иным видам музыкальной деятельности, раскрыть свой познавательный потенциал, совершенствовать художественный вкус. Все это происходит в процессе выпол​нения учащимися заданий разного типа:
-  выявление интонационно-образных, жанрово-стилевых особенностей музыкальных сочинений, которые звучали на уроках и воссоздаются в сознании школьников под впечат​лением разного рода ассоциаций;

-  подбор произведений искусства, созвучных музыке (ли​тература, живопись, архитектура, театр, кино и др.);

-  создание музыкальных инсценировок на сюжеты извест​ных литературных произведений или с использованием знакомых музыкальных произведений;

- разработка сценариев конкурсов, вечеров, дискотек и др.;

-  создание программ концертов (в том числе заключи​тельных уроков-концертов), либретто музыкальных спек​таклей, небольших литературных сочинений о музыке, музыкальных инструментах, музыкантах;

- рисование на темы полюбившихся произведений; созда​ние эскизов костюмов и декораций к операм, балетам, музыкальным спектаклям; составление художественных кол​лажей;

 подбор коллекций для домашней библиотеки, фоноте​ки, видеотеки, составление поэтических дневников и т.п.
      Хрестоматии музыкального материала адресованы учите​лям музыки и включают в себя произведения, с которыми учащиеся встречаются на страницах учебников и творческих тетрадей. В целях реализации принципа вариативности содер​жания музыкального, образования в хрестоматии введен допол​нительный музыкальный материал, который учитель может использовать в зависимости от собственных музыкальных пред​почтений, интересов учащихся, а также от уровня развития учащихся конкретного класса. Фрагменты из крупных жанров (оперы, балеты, симфонии, кантаты и пр.) адаптированы с учетом исполнительских возможностей учителя. Сочинения классической музыки, исполнение которых рекомендуется- на уроках, предлагаются в удобных для пения тональностях.

     Фонохрестоматии музыкального материала также адресо​ваны учителю музыки. Они издаются на аудиокассетах и компакт-дисках1 с приложением монтажных листов, которые включают перечень произведений, указания хронометража, ссылки на повторы некоторых сочинений в фонохрестоматиях других классов, что значительным образом облегчает исполь​зование их на уроках. В целях знакомства с отечественным и зарубежным исполнительским искусством в фонохрестоматии включены записи выдающихся исполнителей и исполнитель​ских коллективов. При составлении фонохрестоматий исполь​зованы достаточно крупные фрагменты сочинений. Завершен​ность звучания дает возможность применять их не только на уроках, но и на внеурочных занятиях музыкально-эстетиче​ской направленности.
     Методические пособия к учебно-методическому комплекту «Музыка» для V— VIII классов включают в себя описание конкретных технологий использования всех элементов учебно-​методического комплекта на уроках музыки (Способы, методы и приемы работы учителя); информацию для учителя культу​рологического, музыковедческого, исторического характера; сведения о композиторах и отдельных музыкальных сочинени​ях. Кроме того, предлагаются формы организации уроков, проектной деятельности учащихся, диагностика уровня музы​кального развития учащихся (тесты, проверочные /вопросы, творческие задания, самостоятельные работы и др.), а также списки рекомендуемой литературы для учителя.
     Включение в методическое пособие диагностических ма​териалов поможет учителю подготовить школьников к вы​полнению тестов и заданий Единого государственного экзаме​на (ЕГЭ) по предметам гуманитарного цикла по окончании XI класса.
Исследовательские проекты. Метод проектов — педагоги​ческая технология, ориентированная не только на обобщение фактических знаний учащихся, но и на их применение и приобретение новых знаний путем самообразования. Активное включение школьников в создание тех или иных проектов дает им возможность осваивать новые способы деятельности в социокультурной среде. 
     Проект (буквально — брошенный вперед) — прообраз како​го-либо объекта, вида деятельности. Метод проектов в образовании рассматривается как некая альтернатива классно-уроч​ной системе. Современный проект учащихся — это средство активизации познавательной деятельности, развития креатив​ности (творческого мышления), исследовательских умений, навыков общения в коллективе, формирования определенных личностных качеств.
     Начиная с VI класса в учебники «Музыка» введен, раздел «Исследовательский проект». Содержание проектов ориенти​рует учащихся на постижение в индивидуальной и коллек​тивной деятельности вечных тем искусства и жизни (напри​мер, «Образы Родины, родного края в музыкальном искус​стве», «Образы защитников Отечества в музыке, изобрази​тельном искусстве, литературе», «Музыка в храмовом синте​зе искусств», «Народная музыка: истоки, направления, сю​жеты и образы»,. «Авторская песня: любимые барды», «Что такое современность в музыке?», «Классика в обработке: поиски и находки» и др.).
     Задача педагога заключается в том, чтобы в процессе выполнения проектов у учащихся развивались познавательные интересы, специальные и общеучебные умения и навыки музыкальной и интеллектуальной деятельности, опыт рефлек​сии, адекватной оценки и самооценки выполненного проекта. Учитель не столько учит, сколько помогает школьникам учиться, направляет их познавательную деятельность, подсказывает пути добывания информации, присвоения, знаний и опыта, высту​пает в роли независимого консультанта. Учащиеся свободны в выборе способов и видов деятельности для достижения по​ставленной цели. Они — активные участники процесса, а не пассивные статисты. Происходит формирование конструктив​ного критического мышления, которому трудно научить при обычной урочной форме обучения.
     В предлагаемых проектах могут взаимодействовать такие формы урочной и внеурочной деятельности учащихся, как индивидуальное и коллективное музицирование, театрализа​ция жизненных и художественных впечатлений школьников, творческие работы: изготовление альбомов, газет, составление коллекций, съемка видеофильмов, рисование, конструирова​ние, литературное творчество (стихи, проза, эссе) и др.
      Итогом деятельности учащихся по проекту может стать письменная творческая работа, которую они затем публично защищают, Защита проекта может проходить в форме коллек​тивного творческого дела: соревнования команд (КВН), музы​кального ринга, всеобуча для родителей, музыкального спек​такля (театрализации), представления для младших школьни​ков, фестиваля искусств и др.
Основными критериями оценки ученического проекта могут быть следующие:

.
- актуальность темы и предлагаемых решений, практиче​ская направленность и значимость работы;
- полнота и логичность раскрытия темы, ее законченность;

-  умение делать выводы и обобщения;

-  самостоятельность суждений, уровень творчества участников проекта, оригинальность раскрытия темы, решений;

-  умение аргументировать собственную точку зрения;

-  художественное оформление проекта (подбор музыкальных произведений, слайдов, рисунков; изготовление альбо​мов, стендов, газет, фотографий, видеороликов; лите​ратурное и сценическое сопровождение защиты проекта.

     Связь уроков музыки с внеурочными и внешкольными фор​мами работы. Программа не только предполагает изучение музыкального искусства на уроках, входящих в инвариантную часть учебного плана образовательного учреждения, но и соз​дает предпосылки для целенаправленной работы по художе​ственно-эстетическому воспитанию школьников, подразумевая организацию широкой образовательной среды: выстраивание системы внеурочных и внешкольных мероприятий, интегра​цию основного и дополнительного образования учащихся.
     В этом направлении большое значение приобретают регио​нальный и школьный компоненты музыкального образования. Полноценная реализация программы требует выявления спе​цифики развития музыкальной культуры конкретного региона (народное и профессиональное музыкальное искусство, воз​можности изучения искусства различных религиозных конфес​сий, особенности музицирования и пр.), а также установле​ния множественных связей с мировой музыкальной культурой. Традиции конкретного региона могут  быть отражены как в содержании уроков музыки, так и во внеурочных мероприя​тиях: проведении народных праздников, клубов по интересам и др.
 В них найдет выражение идея интеграции различных видов искусства и многообразие творческой художественно​ эстетической деятельности учащихся.
     За счет часов школьного компонента возможна организа​ция внеурочных мероприятий, защита исследовательских про​ектов, посещение театров, Концертных залов, музеев, центров прикладного искусства, коллективные просмотры видеофиль​мов по музыкальной тематике (оперы, балеты, музыкальные фильмы, мюзиклы) и пр. Познавательная деятельность уча​щихся наиболее полно может раскрываться благодаря включе​нию в образовательный контекст «эстетического всеобуча для родителей».

Содержание программы
V КЛАСС (35 ч)
     В программе рассматриваются разнообразные явления му​зыкального искусства в их взаимодействии с художественными образами других искусств — литературы (прозы и поэзии), изобразительного искусства (живописи, скульптуры, архитек​туры, графики, книжных иллюстраций и др.), театра (оперы, балета, оперетты, мюзикла, рок-оперы), кино.
     Программа состоит из двух разделов, соответствующих темам «Музыка и литература» и «Музыка и изобразительное искусство». Такое деление учебного материала весьма условно, так как знакомство с музыкальным произведением всегда предполагает его рассмотрение в содружестве муз, что особен​но ярко проявляется на страницах учебника и творческой тетради.
Раздел 1. Музыка и литература (17 ч)
     Что роднит музыку с литературой. Сюжеты, темы, образы искусства. Интонационные особенности языка народной, про​фессиональной, религиозной музыки (музыка русская и зару​бежная, старинная и современная). Специфика средств худо​жественной выразительности каждого из искусств. Вокальная музыка. Фольклор в музыке русских композиторов. Жанры инструментальной и вокальной музыки. Вторая жизнь песни. Писатели и поэты о музыке и музыкантах. Путешествия в музыкальный театр: опера, балет, мюзикл. Музыка в театре, кино, на телевидении.
     Использование различных форм музицирования и творче​ских заданий в освоении содержания музыкальных образов.
Примерный перечень музыкального материала
Родина. Н. Хрисаниди, слова В. Катанова.
Красно солнышко. П. Аедоницкий, слова И. Шаферана.
, Родная земля. Я. Дубравйн, слова Ё. Руженцева.
Жаворонок. М. Глинка, слова Н. Кукольника.
Моя Россия. Г. Струве, слова Н. Соловьевой.
Во поле береза стояла; Я. на камушке сижу; Заплетися, плетень; Уж. ты, поле моё; Не одна-то ли во поле доро​женька; Ах ты, ноченька и др. Русские народные песни. Симфония № 4 (фрагмент финала). П. Чайковский.
Пер Гюнт. Музыка к драме Г. Ибсена (фрагменты). Э. Григ. Осень. П. Чайковский, слова А. Плещеева.
Осень. Ц. Кюи, слова А. Плещеева.
Осенней песенки слова. В. Серебренников, слова В. Степанова. Песенка о словах. С. Огаробинский, слова В. Вайнина.
Горные вершины. А. Варламов, слова М. Лермонтова.
Горные вершимы. А. Рубинштейн, слова М. Лермонтова. Кикимора. Сказание для симфонического оркестра (фрагменты). А Ладов.
Шехеразада. Симфоническая сюита (фрагменты). Н. Римский- Корсаков.
Вокализ (фрагмент). С. Рахманинов.
Вокализ. Ф. Абт.
Романс. Из музыкальных иллюстраций к повести А. Пушкина «Метель» (фрагмент). Г. Свиридов.
Баркарола (Июнь). Из фортепианного цикла «Времена года». П. Чайковский.
.
.
Песня венецианского гондольера (№ 6). Из цикла «Песни без слов» для фортепиано. Ф Мендельсон.
Венецианская ночь. М. Глинка, слова И. Козлова.
Баркарола. Ф. Шуберт, слова Ф. Щтольберга, перевод А. Пле​щеева.
Перезвоны. По прочтении В. Шукшина. Симфония-действо для солистов, большого хора, гобоя и ударных (фрагменты). В. Гаврилин.
Концерт № 1 для фортепиано с оркестром (фрагмент финала). П. Чайковский.
Веснянка. Украинская народная песня.
Сцена «Проводы масленицы*. Из оперы «Снегурочка». Н. Рим​ский-Корсаков.
Снег идет. Из Маленькой кантаты «Снег идет» (1-я часть). Г. Свиридов, слова Б. Пастернака.
,
Запевка. Г. Свиридов, слова И. Северянина.
Снег. Из вокального цикла «Земля». М. Славкин, слова Э. Фарджен, перевод М. Бородицкой и Г. Кружкова.
Зима. Ц. Кюи, слова Е. Баратынского.
Откуда приятный ц нежный тот звон. Хор из оперы «Вол​шебная флейта». В.-А. Моцарт.
Маленькая ночная серенада (фрагменты). В.-А. Моцарт.
Иона поЬк расет. Канон. В.-А. Моцарт.
Реквием, (фрагменты). В.-А. Моцарт.
Оцршге. Р. Гендель.
Садко. Опера-былина (фрагменты). Н. Римский-Корсаков. Орфей и Эвридика. Опера (фрагменты). К. Глюк.
Щелкунчик. Балет-феерия (фрагменты). П. Чайковский. Спящая красавица. Балет (фрагменты). П. Чайковский.
Кошки. Мюзикл (фрагменты). Э.-Л, Уэббер.
Песенка о прекрасных вещах. Из мюзикла «Звуки музыки». Р. Роджерс, слова О. Хаммерстайна, русский текст М. Подберезского.
Дуэт лисы Алисы и кота Базилио. Из музыки к сказке «Буратино». Музыка и стихи Б. Окуджавы.
Сэр, возьмите Алису с собой. Из музыки к сказке «Алиса в стране чудес». Слова и музыка В. Высоцкого.
Хлопай в такт! Дж. Гершвин, слова А. Гершвина.
Песенка о песенке. Музыка' и слова А. Куклина. Птица-музыка. В. Сйненко, слова М. Пляцковского.
Примерный перечень литературных произведений
Из Гёте. М. Лермонтов.
Деревня. Стихотворение в прозе. И. Тургенев. 

 Кикимора. Народное сказание из «Сказаний русского народа», записанных И. Сахаровым.
Венецианская ночь. И. Козлов.
Осыпаются листья в садах... И. Бунин.
Скучная картина... А. Плещеев.
Осень и грусть на всей земле... М. Чюрлёнис.
Листопад. И. Бунин.
О музыкальном творчестве. Л. Кассиль.
Война колоколов. Дж. Родари.
Снег идет. Б. Пастернак.
Слово о Мастере (о Г. Свиридове). В. Астафьев.
Горсть земли. А. Граши.
Вальс. Л. Озеров.
Тайна запечного сверчка. Г. Цыферов.
Моцарт и Сальери. Из «Маленьких трагедий» (фрагменты). А. Пушкин.
Руслан и Людмила. Поэма в стихах (фрагменты). А. Пушкин.
 Былина о Садко. Из русского народного фольклора. Щелкунчик. Э.-Т.-А. Гофман.
Миф об Орфее. Из «Мифов и легенд Древней Греции». Музыкант-чародей. Белорусская сказка.
Примерный, перечень произведений изобразительного искусства
Натюрморт с попугаем и нотным листом. Г. Теплое.
Книги и часы. Неизвестный художник.
На Валааме. П. Джогин.
Осенняя песнь. В. Борисов-Мусатов.
Стога. Сумерки; Вечер. Золотой плес; Над вечным покоем. И. Левитан.
Золотая осень. И. Остроухое.
Осень. А. Головин.
Полдень. К. Петров-Водкйн.
Итальянский пейзаж. А. Мордвинов.
Ожидание. К. Васильев.
Полдень. В окрестностях Москвы. И. Шишкин.
Осенний сельский праздник. Б. Кустодиев.
Дворик в Санкт-Петербурге. М. Добужинский.
Песня без слов. Дж. Г. Баррабл.
Вальсирующая пара. В. Гаузе.
Моцарт и Сальери. В. Фаворский. 
Садко. И. Репин.
Садко. Палех. В. Смирнов.
Иллюстрация к былине «Садко». В. Кукулиев.
Садко Морской царь. Книжная иллюстрация: В. Лукьянец. Садко. Иллюстрации к «Сказке о царе Салтане...» А. Пушкина. И. Билибин.
Волхова. М. Врубель.
Новгородский торг. А. Васнецов. 
Песнь Волзкского челна. В. Кандинский. 
Иллюстрация к сказке «Снегурочка». В. Кукулиев.

Раздел 2. Музыка и изобразительное искусство (17 ч)
     Взаимодействие музыки с изобразительным искусством. Исторические события, картины природы, разнообразные ха​рактеры, портреты людей в различных видах искусства. Образ музыки разных эпох в изобразительном искусстве. Небесное и земное в звуках и красках. Исторические события в музыке; через прошлое — к настоящему. Музыкальная живопись и живописная музыка. Колокольность в музыке и изобразитель​ном искусстве. Портрет в музыке и изобразительном искусстве. Роль дирижера в прочтении музыкального сочинения. Образы борьбы и победы в искусстве. Архитектура — застывшая музыка. Полифония в музыке и живописи. Творческая мастер​ская композитора, художника. Импрессионизм в музыке и живописи. Тема защиты Отечества в музыке и изобразитель​ном искусстве.
Использование различных форм музицирования и творче​ских заданий в освоении содержания музыкальных образов.
Примерный перечень музыкального, материала. Знаменный распев.
Концерт № 3 для фортепиано с оркестром (главная Мелодия). С. Рахманинов.
Богородице Дево, радуйся. Из «Всенощного бдения». П. Чай​ковский.
Богородице Дево, радуйся. Из «Всенощного бдения». С. Рахма​нинов.
Любовь святая. Из музыки к драме А. Толстого «Царь Федор Иоаннович», Г. Свиридов. 
Аве, Мария. Д. Каччини.
Аве, Мария. Ф. Шуберт, слова В. Скотта, перевод А. Плещеева. Аве, Мария. И.-С. Бах — Ш. Гуно.

Ледовое побоище (№ 5). Из кантаты «Александр Невский». С. Прокофьев.
Островок. С, Рахманинов, слова К. Бальмонта (из П. Шелли). Весенние воды. С. Рахманинов, слова Ф. Тютчева.
Форель. Ф. Шуберт, слова Л. Шубарта, русский текст В. Кос​томарова.
Прелюдия соль мажор. С. Рахманинов,
Прелюдия соль-диез минор. С. Рахманинов.
Сюита для двух фортепиано (фрагменты). С. Рахманинов. Фрески Софий Киевской. Концертная симфония для арфы с оркестром (фрагменты). В. Кикга. 
Ария. Из «Нотной тетради Анны-Магдалены Бах». И.-С. Бах. Чакона. Для скрипки соло (ре минор). И.-С. Бах.
Каприс № 24. Для скрипки соло. Н. Паганини (классические и современные интерпретации).
Сопсеrtо grossо. Для двух скрипок, клавесина, подготовленно​го фортепиано и струнных (фрагмент). А. Шнитке.
Рапсодия на тему Паганини (фрагменты). С. Рахманинов. Вариации на тему Паганини (фрагменты). В.  Лютославский. Симфония № 5 (фрагменты). Л. Бетховен.
Маленькая прелюдия и фуга для органа. И. С.-Бах.
Прелюдии. М. Чюрлёнис.
Лунный свет. Из «Бергамасской сюиты». К. Дебюсси. Кукольный кэк-уок. Из фортепианной сюиты «Детский уголок». К. Дебюсси.
Мимолетности № 1, 7, 10. С. Прокофьев.
Наши дети. Хор из «Реквиема». Д. Кабалевский, слова Р. Рож​дественского.
Рисунок. А. Куклин, слова С. Михалкова.
Семь моих цветных карандашей. В. Серебренников, слова В. Степанова.
Маленький кузнечик. В. Щукин, слова С. Козлова.
Парус алый, А. Пахмутова, слова Н. Добронравова.
Тишина. Е. Адлер, слова Е. Руженцева.
Музыка. Г. Струве, слова И. Исаковой.
Примерный перечень произведений изобразительного искусства
Чувство звука. Я. Брейгель.
Сиверко. И. Остроухое.
Покров Пресвятой Богородицы. Икона.
Троица. А. Рублев.
Сикстинская мадонна. Рафаэль.
Богородица Донская. Ф. Грек.
Святой князь Александр Невский. Икона.
Александр Невский, М. Нестеров.
Александр Невский. Триптих: «Северная баллада», «Александр Невский», «Старинный сказ». П. Корин.
Весенний этюд; Весна; Цветущие вишни; Дама в кресле; Во​доем. В. Борисов-Мусатов.
Пейзаж. Д. Бурлюк.
Бурный ветер. А. Рылов.
Формула весны. П. Филонов.
Весна. Большая вода. И. Левитан.
Фрески собора Святой Софии в Киеве.
Портрет Н. Паганини, Э. Делакруа.
Н. Паганини. С. Коненков.
Антракт. Р. Дюфи.
Ника Самофракийская.
Восставший раб. Микеланджело.
Свобода, ведущая народ. Э1 Делакруа.
Скрипка. Р. Дюфи.
Скрипка. И. Пуни.
Скрипка. К. Петров-Водкин,
Скрипка. Е. Рояк.
Симфония (скрипка). М. Меньков.
Оркестр. Л. Мууга.
Три музыканта. П. Пикассо.
Православные храмы и их внутреннее убранство.
Готические соборы и их внутреннее убранство.
Фуга. Триптих; Сотворение мира; Сказка. Путешествие ко​ролевны. Триптих; Зима; Соната моря. Триптих. М. Чюрлёнис. Впечатление. Восход солнца. К. Моне.
Руанский собор в полдень. К. Моне.
Морской, пейзаж. Э. Мане.
Музыкальная увертюра. Фиолетовый клин. В. Кандинский. Композиция. Казаки. В. Кандинский.
Реквием. Цикл гравюр. С. Красаускас.
Вечно живые. Цикл гравюр. С. Красаускас.
Примерный перечень литературных произведений
Мадонна Рафаэля. А. К. Толстой.
Островок. К. Бальмонт.
Весенние воды. Ф. Тютчев.
Мне в душу повеяло жизнью и волей... К. Майков.
По дороге зимней, скучной., А. Пушкин.
Слезы. Ф. Тютчев. 
И мощный звон промчался над землею... А. Хомяков. Загадочный мир звуков Сергея Рахманинова. Н. Бажанова. Звуки пели, дрожали так звонко... А. К. Толстой:
Струна. К- Паустовский.
Не соловей — то скрипка пела... А. Блок.
Березовая роща. В. Семернин.
Под орган душа тоскует... И. Бунин.
Я не знаю мудрости, годной для других... К. Бальмонт.  Реквием. Р. Рождественский.
Не привыкайте к чудесам... В. Шефнер.

Требования к уровню подготовки учащихся V класса
     Обучение музыкальному искусству в V классе основной школы должно обеспечить учащимся возможность:
-  понимать взаимодействие музыки с другими видами ис​кусства на основе осознания специфики языка каждого из них (музыки, литературы, изобразительного искусства, те​атра, кино и др.);
-  находить ассоциативные связи между художественными образами музыки и других видов искусства;.
-  размышлять о знакомом музыкальном произведении, вы​сказывать суждение об основной идее, средствах и формах ее воплощения; 
-  различать простые и сложные жанры вокальной, инстру​ментальной, сценической музыки; находить жанровые па​раллели между музыкой и другими видами искусства;

-  творчески интерпретировать содержание музыкального про​изведения в пении, музыкально-ритмическом движении, поэтическом слове, изобразительной деятельности;

-  участвовать в коллективной исполнительской деятельно​сти (пении, пластическом интонировании, импровизации, игре на инструментах);

- передавать свои музыкальные впечатления в устной, пись​менной форме;

-  развивать' умения и навыки музыкально-эстетического самообразования: формирование фонотеки, библиотеки, ви​деотеки, самостоятельная работа в творческих тетрадях, посещение концертов, театров и др.;

-  проявлять творческую инициативу, участвуя в музыкаль​но-эстетической жизни класса, школы.

VI КЛАСС (34 ч)
     В программе VI класса рассматривается многообразие му​зыкальных образов, запечатленных в жанрах вокальной, инст​рументальной и инструментально-симфонической музыки. Музыкальный образ — живое, обобщенное представление о действительности, выраженное в звуках. Интонационная при​рода музыкальных образов, приемы взаимодействия и разви​тия различных образных сфер в музыкальном искусстве. Мир образов народной, религиозной, классической и современной музыки. Музыка в семье искусств.
Раздел 1. Мир образов вокальной и инструментальной музыки (17 ч).
     Лирические, эпические, драматические образы. Единство содержания и формы. Многообразие жанров вокальной музыки (песня, романс, баллада, баркарола, хоровой концерт, канта​та и др.). Песня, ария, хор в оперном спектакле. Единство поэтического текста и музыки. Многообразие жанров инстру​ментальной музыки: сольная, ансамблевая, оркестровая. Сочи​нения для фортепиано, органа, арфы, симфонического орке​стра, синтезатора.
Музыка Древней Руси. Образы народного искусства. Фоль​клорные образы в творчестве композиторов. Образы русской духовной и светской музыки (знаменный распев, партесное пение, духовный концерт): Образы западноевропейской духов​ной и светской музыки (хорал, токката, фуга, кантата, рек​вием). Полифония и гомофония. 
     Авторская песня — прошлое и настоящее. Джаз — искус​ство XX века (спиричуэл, блюз, современные джазовые обра​ботки).
     Взаимодействие различных видов искусства в раскрытии образного строя музыкальных произведений.

Использование различных форм музицирования и творче​ских заданий в освоении содержания музыкальных образов.
Примерный перечень музыкального материала
Красный сарафан. А. Варламов, слова Н. Цыганова.
Гори, гори, моя звезда. П. Булахов, слова В. Чуевского. Калитка. А., Обухов, слова А. Будищева.
Колокольчик. А. Гурилев, слова И. Макарова.
Я помню чудное  .мгновенье. М. Глинка, слова А. Пушкина. Вальс-фантазия. М. Глинка.
Сирень. С. Рахманинов, слова Е. Бекетовой.
Здесь хорошо. С. Рахманинов, слова Г. Галиной.
Матушка, что во поле пыльно. Русская народная песня. Матушка, что во поле пыльно. М. Матвеев, слова народные. На море утушка купалась. Русская народная свадебная песня. Плывет лебедушка. Хор из оперы «Хованщина». М. Мусорг​ский.
Иван Сусанин. Опера (фрагменты). М. Глинка. 
Руслан и Людмила. Опера (фрагменты). М. Глинка.
Песня венецианского гондольера (№ 6). Ф. Мендельсон. Венецианская ночь. М. Глинка, слова И. Козлова.
Песни гостей. Из оперы «Садко». Н. Римский-Корсаков. Серенада. Ф. Шуберт, слова Л. Рельштаба, перевод Н. Огарева. Аве, Мария. Ф. Шуберт, слова В. Скотта, перевод А. Плещеева. Фореллен-квинтет (4-я часть). Ф. Шуберт.
Жаворонок. М. Глинка — М. Балакирев. 
Лесной царь. Ф. Шуберт, слова В. Гёте, русский текст В. Жу​ковского.
Огромное небо. О. Фельдман, стихи Р. Рождественского. Шестопсалмие (знаменный распев).
Свете тихий. Гимн (киевский распев).
Да исправится молитва моя. П. Чесноков.
Не отвержи мене во время старости. Духовный концерт (фрагмент). М. Березовский.
Концерт № 3 для фортепиано с оркестром (1-я часть). С. Рах​манинов.
Русские народные инструментальные наигрыши.
Во кузнице; Комара женить мы будем. Русские народные песни.
Во кузнице. Хор из 2-го действия оперы «В бурю». Т. Хренни​ков.
Пляска скоморохов. Из оперы «Снегурочка». Н. Римский-Кор​саков. 
Фрески Софии Киевской (фрагменты). В. Кикта.
Перезвоны. По прочтении В. Шукшина. Симфония-действо (фрагменты). В. Гаврилин. 

Мама. Из вокально-инструментального цикла «Земля». В. Гав​рилин, слова В. Шульгиной.
Весна, слова народные; Осень, слова С. Есенина. Из вокально​го цикла «Времена года». В. Гаврилин.
В горнице. И. Морозов, слова Н. Рубцова.
Молитва Франсуа Виньона, Слова и музыка Б. Окуджавы. Будь со мною (Молитва). Е. Крылатов, слова Ю. Энтина.
В минуту скорбную сию. Слова и музыка иеромонаха Романа. Органная токката и фуга ре минор (классические и совре​менные интерпретации). И.-С. Бах.

Хоралы № 2, 4. Из «Рождественской оратории». И.-С. Бах. Stabat mater (фрагменты № 1- и № 13). Д. Перголези. Реквием (фрагменты). В.-А. Моцарт.
Кармина Бурана. Мирские песнопения. Сочинение для соли​стов, хора, оркестра и для представления на сцене. К. Орф. Гаудеамус. Международный студенческий гимн.
Из вагантов. Из вокального цикла «По волне моей памяти». Д. Тухманов, русский текст Л. Гинзбурга.
Россия. Д. Тухманов, слова М. Ножкина.
Глобус. М. Светлов, слова М. Львовского.
Песенка об открытой двери. Слова и музыка Б. Окуджавы. Нам нужна одна победа.. 

Из художественного фильма «Бело​русский вокзал». Слова и музыка Б. Окуджавы.
Как прекрасен этот мир. Д. Тухманов, слова В. Харитонова. Я не люблю. Слова и музыка, В. Высоцкого.
Милая моя (Солнышко лесное). Слова и музыка Ю. Визбора. Диалог у новогодней елки. С. Никитин, слова Ю. Левитанского. Атланты, Слова и музыка Д. Городницкого.
Снег. Слова и музыка А. Городницкого.
Пока горит свеча. Слова и музыка А. Макаревича.
Вечер бродит. Слова и музыка А. Якушевой.
Мы свечи зажжем. С. Ведерников, слова И. Денисовой. Сережка ольховая. Е. Крылатов, слова Е. Евтушенко. Багульник. В. Шаинский, слова И. Морозова.
Песенка на память. М. Минков, слова П. Синявского.
Бог осушит слезы. Спиричуэл и др.
Город Нью-Йорк. Блюз и др.
Любимый мой. Дж. Гершвин, слова А. Гершвина, русский текст Т. Сикорской.
Любовь вошла. Дж. Гершвин, слова А. Гершвина, перевод С. Бо​лотина и  Т. Сикорской.
Спасибо, музыка; Старый рояль. Из художественного фильма «Мы из джаза». М. Минков, слова Д. Иванова.
Карает. Д. Эллингтон.
Колыбельная Клары. Из оперы «Порги и Бесс». Дж. Гершвин. Острый ритм; Хлопай в такт. Дж. Гершвин, слова А. Гер​швина.
Раздел 2. Мир образов камерной и симфонической музыки (17 ч)
     Жизнь — единая основа художественных образов любого вида искусства. Отражение нравственных исканий человека, времени и пространства в музыкальном искусстве. Своеобра​зие И специфика художественных образов камерной и сим​фонической музыки. Сходство и различие как основной прин​цип развития и построения музыки. Повтор (вариативность, вариантность), контраст. Взаимодействие нескольких музы​кальных образов на основе их сопоставления, столкновения, конфликта.
     Программная музыка и ее жанры (сюита, вступление к опере, симфоническая поэма, увертюра-фантазия, музыкаль​ные иллюстрации и др.). Музыкальное воплощение литератур​ного сюжета. Выразительность И изобразительность музыки. Образ-портрет, образ-пейзаж и др. Непрограммная музыка и ее жанры: инструментальная миниатюра (прелюдия, баллада, этюд, ноктюрн), струнный квартет, фортепианный квинтет, концерт, концертная симфония, симфония-действо и др.).
Современная трактовка классических сюжетов и образов: Мюзикл, рок-опера, киномузыка.
Использование различных форм музицирования и творче​ских заданий в освоении учащимися содержания музыкальных образов.
Примерный перечень музыкального материала
Прелюдия № 24. Баллада № 1. Ф. Шопен.
Баллада о гитаре и трубе. Я. Френкель, слова Ю. Левитанского.
Ноктюрны. П. Чайковский.
Ноктюрны. Ф. Шопен.
Ноктюрн. Из Квартета № 2. А. Бородин.
Вопрос, оставшийся без ответа («Космический пейзаж»). Пьеса для камерного оркестра. Ч. Айвз.
Мозаика. Пьеса для синтезатора. Э. Артемьев.
Прелюдии. М. Чюрлёнис.
Музыкальные иллюстрации к повести А. Пушкина «Метель»
(фрагменты). Г. Свиридов.
Побудь со мной. Н. Зубов, слова NN.
Вот мчится тройка удалая. Русская народная песня, слова Ф. Глинки.
Времена года. Цикл концертов для оркестра и скрипки соло (фрагменты). А. Вивальди.
Итальянский концерт (фрагменты). И.-С. Бах.
Симфония М 4 (2-я часть). П. Чайковский.
Симфония № 2 («Богатырская») (1-я часть). А. Бородин. Симфония № 3 («Героическая») (4-я часть). Л. Бетховен. Увертюра к опере «Руслан и Людмила». М. Глинка.
Аге, гегит. В.-А. Моцарт.
Моцартиана. Оркестровая сюита № 4 (3-я часть). П. Чайков​ский.
Эгмонт. Увертюра. Л. Бетховен.
Скорбь и радость. Канон. Л. Бетховен.
Ромео и Джульетте. Увертюра-фантазия (фрагменты). П. Чай​ковский.
Рошо и Джульетте. Балет (фрагменты). С. Прокофьев. Ромео и Джульетта. Музыкальные зарисовки (сюита) для большого симфонического оркестра. Д. Кабалевский.  Вестсайдская история. Мюзикл (фрагменты). Л. Бернстайн. Орфей и Эвридика. Опера (фрагменты). К. Глюк.
Орфей и Эвридика. Рок-опера. А. Журбин, слова Ю. Димит- рина.

Слова любви. Из художественного фильма «Ромео и Джульет​та». Н. Рота, русский текст Л. Дербенева, обработка Г. Подэль- ского.
Увертюра (фрагменты); Песенка о веселом ветре. Из художе​ственного фильма «Йети капитана Гранта». И. Дунаевский. Мгновения. Из телевизионного фильма «Семнадцать мгновений весны». М. Таривердиев, слова Р. Рождественского.
Звуки музыки; Эдельвейс. Из художественного фильма-мюзик​ла «Звуки музыки». Р. Роджерс, слова О. Хаммерсона, русский текст М. Подберезского.
Родного неба милый свет. Е. Голубева, слова В- Жуковского, Моя звезда. А. Суханов, слова И. Анненского.
Мир сверху. Слова и музыка А. Дольского.
Осенний бал. Слова и музыка Л. Марченко.
Требования к уровню подготовки учащихся VI класса
     Обучение музыкальному искусству в VI классе основной  школы должно обеспечить учащимся возможность:
-  понимать жизненно-образное содержание музыкальных произведений разных жанров; различать лирические, эпи​ческие, драматические музыкальные образы;
- иметь представление о приемах взаимодействия и разви​тия образов музыкальных сочинений;

- знать имена выдающихся русских и зарубежных компози​торов, приводить примеры их произведений;

-  уметь по характерным признакам определять принадлеж​ность музыкальных произведений к соответствующему жан​ру и стилю — музыка классическая, народная, религиоз​ная, современная;

-  владеть навыками музицирования: исполнение песен (на​родных, классического репертуара, современных авторов), напевание запомнившихся мелодий знакомых музыкальных сочинений; 

- анализировать различные трактовки одного и того же произведения, аргументируя исполнительскую интерпрета​цию замысла композитора;

-  раскрывать образный строй музыкальных произведений на основе взаимодействия различных видов искусства;

-  развивать навыки исследовательской художественно-эсте​тической деятельности (выполнение индивидуальных и коллективных проектов);

-  совершенствовать умения и навыки самообразования.

VII КЛАСС (34 ч)
      Содержательный стержень программы — «Классика и со​временность». Вечные темы классической музыки и их претво​рение в произведениях разных жанров. Художественные напра​вления, стили и жанры классической и современной музыки.
Особенности музыкальной драматургии и развития музы​кальных образов в произведениях крупных жанров опере, балете, мюзикле, рок-опере, симфонии, инструментальном концерте, сюите и др. Жанровые и стилистические особенно​сти музыкального языка. Единство содержания и формы музы​кальных произведений. Стиль как отражение мироощущения композитора. Стили музыкального творчества и исполнения, присущие разным эпохам.
Раздел 1. Особенности музыкальной драматургии сценической музыки (17 ч)
     Стиль как отражение эпохи, национального характера, индивидуальности композитора: Россия — Запад. Жанровое разнообразие опер, балетов, мюзиклов (историко-эпические, драматические, лирические, комические и др.). Взаимосвязь музыки с литературой и изобразительным искусством в сце​нических жанрах. Особенности построения музыкально-драматического спектакля. Опера: увертюра, ария, речитатив, ан​самбль, хор, сцена. Балет: дивертисмент, сольные и массовые танцы (классический и характерный), па-де-де, музыкально- хореографические сцены и др. Приемы симфонического разви​тия образов.
Сравнительные интерпретации музыкальных сочинений. Мастерство исполнителя («искусство внутри искусства»): вы​дающиеся исполнители и исполнительские коллективы. Музы​ка в драматическом спектакле. Роль музыки в кино и на телевидении. ,
Использование различных форм музицирования й творче​ских заданий в освоении учащимися содержания, музыкальных образов.
Примерный перечень музыкального материала
Иван Сусанин. Опера (фрагменты). М. Глинка.
Порги иВесс.Опера (фрагменты). Дж. Гершвин.
Князь Игорь. Опера (фрагменты). А. Бородин.
Ярославна. Балет (фрагменты). Б. Тищенко.
Высокая месса си минор (фрагменты). И.-С. Бах.
Всенощное бдение (фрагменты). С. Рахманинов.
. Иисус Христос — суперзвезда. Рок-опера (фрагменты). Э.-Л. Уэб​бер. 
Кармен. Опера (фрагменты). Ж. Бизе.
Кармен-сюита. Балет (фрагменты). Ж. Бизе — Р. Щедрин. Празднества. Из цикла «Ноктюрны». К. Дебюсси. а Ревизская сказка. Музыка к спектаклю «Ревизор» по пьесе Н. Гоголя. А Шнитке.
Родина моя. Д. Тухманов, слова Р; Рождественского.
Дом, где наше детство остается. Ю. Чичков, слова М. Пляцковского).
Дорога добра. Из телевизионного фильма «Приключения Ма​ленького Мука». М. Минков, слова Ю. Энтина.
Небо в глазах, С. Смирнов, слова В. Смирнова. Рассвет-чародей. В. Шаинский, слова М. Пляцковского. Только так. Слова и музыка Г. Васильева и А. Иващенко. Синие сугробы. Слова и музыка А. Якушевой.
Нточная дорога. С. Никитин, слова Ю. Визбора.
Исполнение желаний. Слова и музыка А. Дольского.
Тишь. Слова и музыка А. Загота.
Наполним музыкой сердца. Слова и музыка Ю. Визбора.
Как здорово. Слова и музыка О. Митяева.
Образцы музыкального фольклора разных регионов мира (аутен​тичный, кантри, фолк-джаз, рок-джаз и др.).
Раздел 2. Особенности драматургии камерной и симфонической музыки (17 ч)
     Осмысление жизненных явлений и их противоречий в сонатной форме, симфонической сюите, сонатно-симфони​ческом цикле. Сопоставление драматургий крупных музыкаль​ных форм с особенностями развития музыки в вокальных и инструментальных жанрах.
     Стилизация как вид творческого воплощения художествен​ного замысла: поэтизация искусства прошлого, воспроизведе​ние национального или исторического колорита. Транскрипция как жанр классической музыки.
Переинтонирование классической музыки в современных обработках. Сравнительные интерпретации. Мастерство испол​нителя: выдающиеся исполнители и исполнительские коллек​тивы.
Использование различных форм музицирования и творче​ских заданий для освоения учащимися содержания музыкаль​ных образов.
Примерный перечень музыкального материала
Соната № 11. В.-А. Моцарт.
Соната № 8 («Патетическая»). Л. Бетховен.
Соната М 2. С. Прокофьев.
Симфония № 1 (1-я часть). В. Калинников.
Симфония № 103 («С тремоло литавр») (фрагменты). Й. Гайдн. Симфония № 1 («Классическая») (фрагменты). С. Прокофьев. Симфония № 40. В.-А. Моцарт.
Симфония № 5 (фрагменты). П. Чайковский.
Симфония № 5 (фрагменты). Л. Бетховен.
Симфония № 8 («Неоконченная») (фрагменты). Ф. Шуберт. Симфония № 7 («Ленинградская») Д. Шоста​кович. 
Этюды по каприсам Н. Паганини. ФГ Лист.
Чакона. Из Партиты № 2 ре минор. И.-С. Бах —Ф. Бузони. Лесной царь. Ф. Шуберт — Ф. Лист.
.
Сюита в старинном стиле. А. Шнитке.

Рапсодия в стиле блюз. Дж. Гершвин.

Концерт для скрипки с оркестром. А. Хачатурян.
Образцы музыкального фольклора разных регионов мира (аутен​тичный, кантри, фолк-джаз, рок-джаз и др.).
Россия, Россия. Ю. Чичков, слова Ю. Разумовского.
Журавли. Я. Френкель, слова Р. Гамзатова.
Сыновья уходят в бой. Слова и музыка В. Высоцкого.
День Победы. Д. Тухманов, слова В. Харитонова.
Солдаты идут. К. Молчанов, слова М. Львовского.
До свидания, мальчики. Слова и музыка Б. Окуджавы. Баллада о солдате. В. Соловьев-Седой, слова М. Матусовского.
Нечаянно-негаданно. Слова и музыка Ю. Кима.
За туманом; Маленький гном. Слова и музыка А. Кукина. Следы. Слова и музыка В. Егорова.
Колоколенка. Слова и музыка Л. Сергеева.
Весеннее танго. Слова и музыка В. Миляева.
Требования к уровню подготовки учащихся VII класса
   Обучение музыкальному искусству в VII классе основной школы должно обеспечить учащимся возможность:
-  совершенствовать представление о триединстве музыкаль​ной деятельности (композитор — исполнитель — слушатель);

-  знать основные жанры народной, профессиональной, ре​лигиозной и современной музыки;

-  понимать особенности претворения вечных тем искусства и жизни в произведениях разных жанров (опере, балете, мюзикле, рок-опере, симфонии, инструментальном кон​церте, сюите, кантате, оратории, мессе и др.);

-  эмоционально-образно воспринимать и оценивать музы​кальные сочинения различных жанров и стилей;

-  творчески интерпретировать содержание музыкального про​изведения, используя приемы пластического интонирова​ния, музыкально-ритмического движения, импровизации; ориентироваться в нотной записи как средстве фиксации музыкальной речи; 
-  осуществлять сравнительные интерпретации музыкальных сочинений;

- выявлять особенности построения музыкально-драматического спектакля на основе взаимодействия музыки с другими видами искусства;

-  использовать различные формы индивидуального, груп​пового и коллективного музицирования,  выполнять твор​ческие задания, участвовать в исследовательских проектах;

-  совершенствовать умения и навыки самообразования.

VIII КЛАСС (34 ч)
     В программе ставится задача обобщения музыкально-слухо​вого опыта учащихся в процессе освоения основных видов музыкального искусства — фольклора, музыки религиозной традиции, классического наследия, современной (академичес​кой и популярной) музыки.' Понятие «музыкальный стиль». «Стиль — это человек» (Ж.-Л. Бюффон).          Стиль как выраже​ние отношения композиторов, исполнителей к жизни в це​лом, к' окружающему миру.
Эволюция форм бытования музыки в художественной куль​туре. Трансформация простых и сложных жанров музыкального искусства в исторической ретроспективе: «диалог поколений». Особенности музыкального языка, инструментария, манеры исполнения в контексте культуры разных эпох.
     Участие школьников в различных формах  музицирования, в проектной деятельности, в выполнении творческих заданий и др.
Раздел 1. Жанровое многообразие музыки (17 ч)
     Жанр как определенный тип произведений, в рамках ко​торого может быть написано множество сочинений.
Взаимодействие песенности, танцевальности, маршевости как основ воплощения разного эмоционально-образного со​держания в классической и популярной музыке.
     Песня как самый демократичный жанр музыкального ис​кусства. Значение песни в жизни  человека. Кристаллизация интонаций песни как связующего звена между музыкой «про​стой» и «сложной», народной и профессиональной. Многооб​разие жанров песенного музыкального фольклора как отраже​ние жизни разных народов определенной эпохи. Вокальные жанры и их развитие в духовной и светской музыке разных эпох.
     Танец, его значение в жизни человека. Разнообразие танцев разных времен и народов (ритуальные, обрядовые, придвор​ные, бальные, салонные и др.). Развитие танцевальных жанров в вокальной, инструментальной и сценической музыке.  Интонации и ритмы марша, поступи, движения как сим​волы определенных жизненных ситуаций. Жанры маршевой музыки (военный, сказочно-фантастический, траурный, празд​ничный, церемониальный и др.). Марш как самостоятельная пьеса и как часть произведений крупных жанров (опера, балет, соната, сюита и др.).
Примерный перечень музыкального материала
Народные песни, церковные песнопения, романсы; песни, арии, хоры из оперной и инструментальной музыки Песня Марфы. Из оперы «Хованщина». М, Мусоргский. Песня Галицкого. Из оперы «Князь Игорь». А. Бородин. Высокая месса си минор (фрагменты). И.-С. Бах.
Всенощное бдение (фрагменты). С. Рахманинов.
Иисус Христос — суперзвезда. Рок-опера (фрагменты). Э.-Д. Уэб​бер.
Колыбельная Клары. Из оперы «Порги и Бесс». Дж. Гершвин. Колыбельная. Из балета «Гаянэ». А. Хачатурян.
Ария из оркестровой сюиты № 3. И.-С. Бах.
Бразильская бахиана № 5 (фрагменты). Э. Вила Лобос.
Ария Руслана. Из оперы «Руслан й Людмила». М, Глинка.
Уж если ты разлюбишь. Д. Кабалевский, слова У.. Шекспира (Сонет № 90 в переводе С; Маршака). ,.
Ария Орфея; Баллада Харона. Из рок-оперы «Орфей и Эвридйка». А. Журбин.
Музы согласно. Кант неизвестного автора XVIII в.
Славься! Хор из оперы «Иван Сусанин». М. Глинка.
Солнцу красному слава! Хор из оперы «Князь  Игорь». А. Бо​родин.
Ода к радости. Из финала Симфонии N9 9. Л. Бетховен, слова Ф. Шиллера.
Песни. Серенады. Баллады. Ф. Шуберт.
День ли царит. П. Чайковский, слова А. Апухтина.
Романс. Из музыкальных иллюстраций к повести А. Пушкина «Метель». Г. Свиридов.
Пест без слов. Ф. Мендельсон.
Вокализ. С. Рахманинов.
Концерт для голоса с оркестром (фрагменты). Р. Глиэр.
Танцы и танцевальность
Менуэты. Г. Перселл, А. Корелли, Д. Скарлатти.
Менуэты из сюит. И.-С. Бах.
Менуэты. Из фортепианных сонат. В.-А Моцарт. Л. Бетховен. Симфония № 40 (3-я часть). В.-А. Моцарт.
Вальс-фантазия. М. Глинка.
Вальсы. Из опер и балетов. П. Чайковский. С. Прокофьев. Вальс. Из музыкальных иллюстраций к повести А. Пушкина «Метель». Г. Свиридов;
Вальсы. Ф. Шопен. И. Штраус.
Краковяк. Польский. Мазурка. Вальс. Из оперы «Иван Суса​нин». М. Глинка.
Танец с саблями. Из балета «Гаянэ». А. Хачатурян.
Танец огня. Из балета «Любовь-волшебница». М. де Фалья. Современные танцы. Рок-музыка.
Марши и Маршевость

Сонайга № 2 для фортепиано си-бемоль минор (2-я часть — траурный марш). Ф. Шопен.
Свадебный марш. Из музыки к пьесе У. Шекспира «Сон, в летнюю ночь». Ф. Мендельсон.
Марши. Из опер и балетов. М. Глинка. Н. Римский-Корсаков. П. Чайковский. Ж. Бизе. ,
. Симфония № 5 (финал). Л. Бетховен.
Симфония № 6 (3-я часть). П. Чайковский.
Симфония № 7 («Ленинградская») (1-я часть). Д. Шостакович. Военный марш. Из музыкальных иллюстраций к повести А. Пушкина «Метель». Г. Свиридов.
Марш. Из музыки к спектаклю «Ревизская сказка». А. Шнитке. Жанры камерной инструментальной музыки Сонаты. В.-А. Моцарт. Л. Бетховен. С. Прокофьев. А. Шнитке. Прелюдии. И.-С. Бах. Ф. Шопен. С. Рахманинов. А. Скрябин. Д. Кабалевский. С. Губайдулина.
Карнавал. Фортепианная сюита. Р. Шуман.
Комедианты. Сюита для малого симфонического оркестра. Д. Кабалевский.
Образцы музыкального фольклора разных регионов мира (аутен​тичный, кантри, фолк-джаз, рок-джаз и др.).
Песенный репертуар .
Баллада о красках. Я. Френкель, слова Р. Рождественского. Счастье тебе, Земля. Ю. Саульский, слова В. Завальнюка. Школьный романс. Е. Крылатов, слова В. Просторовой.
Себя забудь. Из художественного фильма «Без трех минут ровно». А. Рыбников, слова Ю. Энтина.
Романс о гитаре. Б. Кравченко, слова А. Белинского.
Поезд юности. О. Иванов, слова Л. Ошанина.
Люди идут по свету. Слова и музыка Н. Ченборисова.
О Грине и Григе. Слова и музыка А. Загот.
Прощай, двадцатый век. Слова и музыка А. Дольского.
Белые тихие вьюги. Слова и музыка С. Никитина.
Город. Слова и музыка А. Якушевой.
Налетела грусть. Слова и музыка А. Розенбаума.
Раздел 2. Музыкальный стиль — камертон эпохи (17 ч)
Основные стилистические течения и направления в музы​кальном искусстве прошлого и настоящего. Стиль как своеоб​разие, присущее музыке определенного исторического периода, национальной школы, творчеству отдельных композиторов. Стиль как интонируемое миросозерцание (В. Медушевскйй). Исполнительский стиль. Обобщение взаимосвязей музыки с другими видами искусства (литература, изобразительное ис​кусство, театр, кино). Стиль эпохи как ведущий эстетический принцип взаимодействия формы и содержания (Д. Лихачев). Характерные признаки отечественных и зарубежных стилей XVIII — XXI вв. (классицизм, барокко, романтизм, реализм, импрессионизм, неоклассицизм, классический авангард), их преемственность с музыкальной культурой более ранних исто​рических периодов.
Стили и направления современной популярной музыки (джаз, рок-н-ролл, кантри-рок и фолк-рок, этническая музы​ка, хэви-метал, рэп, эстрада, авторская песня). Известные композиторы и исполнители-интерпретаторы. Стилизация и полистилистика. Полистилистика в музыке XX — XXI вв. как «многоголосие», диалог композитора с музыкой предшествую​щих поколений.
Примерный перечень музыкального материала
Симфония — от венских классиков до современного авангарда (из программы «Музыка» для V—VШ классов— по выбору учи​теля)
Прощальная симфония. Й. Гайдн.
Симфония № 1 («Классическая»), С. Прокофьев.
Симфония № 4. А. Шнитке.
Опера — оперетта — мюзикл — рок-опера (из программы «Му​зыка» для V—VШ классов — по выбору учителя)
Моя прекрасная леди (фрагменты). Ф. Лоу.
Белая акация (фрагменты). И. Дунаевский.
Принцесса цирка (фрагменты). И. Кальман.
Хиты современных отечественных, зарубежных мюзиклов и рок-опер
«Юнона и-Авось». А, Рыбников; либретто А. Вознесенского. Метро. Я. Стоклас (русская версия текстов Ю. Рященцева и Г. Полиди).
Норд-Ост. Музыка и либретто А. Иващенко и Г. Васильева. Собор Парижской Богоматери. Р. Коччиант, либретто Л. Пламондона (русская версия текста Ю. Киш). 
Ромео и Джульетта. Ж, Пресгурвик.
Иисус Христос — суперзвезда. Призрак оперы. Кошки. Э.-Л. Уэб- бер.
;
Чикаго. Дж. Кандер.
Золушка. Р. Роджерс.
Золушка. К. Меладзе и др. 
Балет (из программы «Музыка» для V— VIII классов — по выбо​ру учителя)
Спартак (фрагменты). А. Хачатурян.
Кармен-сюита (фрагменты). Р. Щедрин.
Собор Парижской Богоматери (фрагменты). М. Жарр. Камерная вокальная и инструментальная музыка (из программы «Музыка» для V—VIII классов — по выбору учителя)
Прелюдии и фуги. И.-С. Бах (классические и современные интерпретации).
Соната № 144 «Лунная»}. Л. Бетховен (классические и сов​ременные интерпретации). 
Прелюдии. Ф. Шопен (классические и современные интерпре​тации).
-
.
‘
Картинки с выставки. Фортепианная сюита. М. Мусоргский (классические и современные интерпретации).
Нет, только тот, кто знал. П. Чайковский, слова В. Гёте (классические и современные интерпретации).
Образцы музыкального фольклора разных регионов мира (аутен​тичный, кантри, фолк-джаз, рок-джаз и др.). 
Песенный репертуар
Гляжу в озера сите... Из телефильма «Тени исчезают в пол​день». Л. Афанасьев, слова И. Шаферана.
Город золотой. Из репертуара группы «Аквариум». Мелодия Ф. ди Милано, обработка Б. Гребенщикова.
Дорога. Из кинофильма «Николо Паганини». С. Баневич, слова Т. Калининой.
Ты мне веришь? Из кинофильма «Большое космическое путешествие». А. Рыбников, слова И. Кохановского.
Все пройдет. Из телефильма «Куда он денется». М. Дунаев​ский, слова Л. Дербенева.
Города. Слова и музыка В. Егорова.
Хватит плакать, распахни глаза пошире. Слова и музыка В. Матвеевой.
 Свечи зажги. (Из репертуара группы «На-на»),
Березы. И. Матвиенко, слова М. Андреева. - (Из репертуара группы «Любэ»).
Кошки. (Из репертуара группы «Браво»),
Просто хочешь ты знать. Слова и музыка В. Цоя. (Из репертуара группы «Кино»).
Дым. Дж. Керн, слова О. Харбара, Пер. с англ. Т. Сикорской.
Требования к уровню подготовки учащихся VIII класса
   Обучение музыкальному искусству в VIII классе основной школы должно обеспечить учащимся возможность:
-  иметь представление о жанрах и стилях классической и современной музыки, особенностях музыкального языка и музыкальной драматургии;

-  определять принадлежность музыкальных произведений к одному из жанров на основе характерных средств музы​кальной выразительности;

-  знать имена выдающихся отечественных и зарубежных композиторов и узнавать наиболее значимые их произведе​ния;
-  размышлять о знакомом музыкальном произведении, высказывая суждение об основной идее, средствах ее воп​лощения, интонационных особенностях, жанре, форме, исполнителях;
-  давать личностную оценку музыке, звучащей на уроке и вне школы, аргументируя свое отношение к тем или иным музыкальным явлениям;

-  исполнять народные и современные песни, знакомые
мелодии изученных классических произведений;
-  использовать различные формы индивидуального, груп​пового и коллективного музицирования, выполнять твор​ческие задания, участвовать в исследовательских проектах;

 использовать знания о музыке и музыкантах, полученные на уроках, при составлении домашней фонотеки, видеоте​ки и пр.

