ИГРОВАЯ ТЕХНОЛОГИЯ
Игра – это огромное светлое окно,
через которое в духовный мир ребёнка вливается
живительный поток представлений,
понятий об окружающем мире.
Игра – это искра, зажигающая огонёк 
пытливости и любознательности.
В.А.Сухомлинский

 Профессионализм учителя во многом определяется требовательностью к самому себе. Не к ученикам, а именно к себе. Ученики могут иногда казаться и невнимательными, и ленивыми, и слабыми, и заносчивыми, но учительская задача состоит в том, чтобы вооружить их знаниями, навыками добывать эти знания, умения отзывчиво и инициативно сотрудничать с другими и развивать в себе все, то лучшее, что делает человека человеком.

Использование игр на уроке является одним из средств, содержащих в себе реальные возможности познавательного интереса детей активного отношения к учебному процессу, а также для снижения физических перегрузок младших школьников. 

Психологи и методисты убедительно доказывают, что появление интереса к обучению детей в значительной степени повышает прочность их знаний, умений и навыков, содействует коррекции внимания, мышления и других психических процессов.

Создание игровой атмосферы на уроке развивает познавательный интерес и активность учащихся, снимает усталость, позволяет удержать внимание.

Игры помогают сформировать ряд умений и навыков:

Личностные УУД формируются, когда ученик ищет ответ на вопросы, способствующие созданию мотивации, т.е., вопросы, направленные непосредственно на формирование интереса, любознательности. Игра способствует формированию таких личностных качеств, как любознательность, трудолюбие, целеустремлённость, настойчивость, ответственность, честность.

Во время игры коммуникативные УУД формируются, когда ученик учится отвечать на вопросы, задавать вопросы, вести диалог, слушать, слышать и понимать партнёра, распределять роли, оказывать поддержку друг другу. В процессе игры у детей формируются такие важные черты, как взаимопонимание, ответственность, честность.

Регулятивные УУД формируются, когда ученик учится планировать ход игры, играть по правилами, оценивать свои действия и своего товарища.

Познавательные УУД формируются, когда ученик учится анализировать, сравнивать, сопоставлять.
Основные направления реализации игровых приемов:
· дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи; 

· учебная деятельность подчиняется правилам игры; 

· учебный материал используется в качестве ее средства, в учебную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую;

· успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.
Функции игры:
· развлекательная (основная функция игры – развлечь, доставить удовольствие, воодушевить, пробудить интерес); 

· коммуникативная: освоение диалектики общения; 

· по самореализации в игре как на «полигоне человеческой практики»; 

· терапевтическая: преодоление различных трудностей, возникающих в других видах жизнедеятельности; 

· диагностическая: выявление отклонений от нормативного поведения, самопознание в процессе игры; 

· коррекционная: внесение позитивных изменений в структуру личностных показателей;  межнациональной коммуникации: усвоение единых для всех людей социокультурных ценностей; 

· социализации: включение в систему общественных отношений, усвоение норм человеческого общежития.  

Значение игры

Игровая деятельность используется в следующих случаях:

· в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета; 

· как элементы более обширной технологии; 

· в качестве урока (занятия) и его части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля); 

· как технология внеклассной работы.

Разнообразие педагогических игр по:
· дидактическим целям; 

· организационной структуре; 

· возрастным возможностям их использования; 

· специфике содержания.

С чего начать?
Овладение игровыми возможностями обучения лучше начинать с двигательных заданий. Они, как, правило, несложны ни по движениям, ни по условию. В отличие от «дидактических игр» в двигательных играх сразу видно, успешно или не успешно их выполняют.
Например, на уроке русского языка можно провести скоростную эстафету по рядам. Ученики каждого ряда по очереди подбегают к доске и пишут в столбик по одному словарному слову. Как только один садится на свой стул, к доске стремится следующий. Условие: если слово уже было написано учениками, какого-либо ряда, то повторять его нельзя.
Выполнение многих игровых приемов обучения, рассчитано на выбор ведущего, капитана, судьи. Учителю проще и быстрее назначить их по своему усмотрению. Но это часто ведет к появлению на уроке оспариванию, недовольству, отказу работать. Помочь ученикам освободиться от подобных реакций - задача учителя. И эту задачу педагоги с успехом выполняют, используя мудрость народной педагогики, содержащуюся в детских жеребьевках, гадалках, считалочках.
«Волшебная палочка» передается по классу в произвольном порядке. Передача полочки из рук в руки сопровождается речью по какому-то заранее заданному заказу - правилу. Например, передающий называет по математике любое число, а принимающий - число на 2 (3,4) единицы больше (меньше). По русскому языку существительное + прилагательное (глагол) к нему. На уроке литературы название сказки, рассказа, повести - одного персонажа из этого произведения. Упражнение фиксирует момент диалога: услышал - ответил. Причем никто не знает, что услышит. Быстрота, яркость, неожиданность словосочетаний возникает в том случае, если слушающий сразу за словом передающего, представляет реальную картину из жизни и, исходя из ее особенностей, даст свой ответ.
Игровые разминки
«Встать по пальцам» - упражнение, в котором каждый из участников внутренне решает и внешне определяет меру своего участия в выполнении задания. Поэтому оно помогает активизировать ученическую позицию на занятии. Это упражнение хорошо выполняется только при условии нацеленности каждого на общий результат.
В момент выполнения задания участники практически не знают, кто именно будет «вставшим» и сколько их будет. Готовность каждого встать (если вставших не хватает) или сразу сесть (если вставших много) эффективно влияет на общий настрой участников занятия.
 «Руки-ноги» Упражнение очень эффективно собирает внимание. (Один хлопок- команда рукам, их надо или поднять или опустить. Два хлопка - команда ногам, надо или сесть или встать.)
«Строители» несколько учеников выходят к доске и «строят» из себя какую-то букву, застывшую живую пирамиду, а все остальные зарисовывают и отгадывают.
«Собрать фразу». Все ученики объединяются в группы. Каждая группа получает по абзацу параграфа (или по странице) и находят самую длинную фразу (самую короткую).
Игровая одновременность
Одновременность - высокий показатель согласованности действий и классе. Современная работа часто требует умения быть самостоятельным и умения подчиняться. Игровые задания, связанные с «одновременностью», тренируют подчинение общему ритму, движению. Уметь делать что-то одновременно с другими - важный навык для любого школьника.
Игра немыслима без правил, а их выполнение есть дисциплина. Традиционные способы поддерживания дисциплины на уроке близки к игровым. При грамотном осуществлении они практически становятся игровыми.

Игры-упражнения. 

Они способствуют развитию познавательных способностей учащихся, закреплению учебного материала, развивают умение применять его в новых условиях. Примеры игр упражнений: кроссворды, ребусы, викторины. В 5–7-х классах ученики на уроках учатся самостоятельно составлять по пройденному материалу. Кроссворды, а в 8–10-х классах - сканворды, чайнворды, филворды (из набора букв учащиеся вычеркивают названия инструментов, станков, а по оставшимся буквам читают пословицы о труде, изречения о труде).

Игры-путешествия. 

Эти игры способствуют осмыслению и закреплению учебного материала, знакомят школьников с производственными процессами. После изучения определенной темы учащимся предлагается игра «Определи маршрут», в ходе которой учащиеся должны восстановить текст выполнения той или иной технологической операции. В тексте отсутствуют отдельные термины, названия инструментов.

Игры для интеллектуального развития. 

К ним относятся интеллектуальные игры типа «Счастливый случай», «Брейн-ринг», «Поле чудес», «Умники и умницы», «Что? Где? Когда?», «КВН», «Счастливый случай». Учащиеся с большим азартом участвуют в них, каждый стремится к победе.

Игры-соревнования. 

Такие игры включают все виды дидактических игр. Учащиеся соревнуются, разделившись на команды.

В каждой технологии есть свои  «ПЛЮСЫ» И «МИНУСЫ».
«Плюсы»:
· способствует повышению интереса, активизации и   развитию мышления;
· несет здоровьесберегающий   фактор в развитии и обучении;
· способствует использованию    знаний в новой ситуации;
· является естественной формой труда ребенка, приготовлением к   будущей жизни;
· способствует объединению коллектива и формированию ответственности.
«Минусы»: 
· сложность в организации и проблемы с дисциплиной; 
· подготовка требует больших затрат времени, нежели ее проведение;
· увлекаясь игровой оболочкой, можно потерять образовательное содержание
· невозможность использования на любом материале;
· сложность в оценке учащихся. 
Каждый удачный прием уникален, и его педагогическая ценность огромна. И поэтому он достоин того, чтобы его фиксировали, помнили и передавали.
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