Технология «погружения»
Введение

В основу обучения заложено формирование определенных знаний, умений, а также, что очень важно, профессионально значимых качеств личности.
Процесс обучения следует рассматривать не только с точки зрения материально-технического обеспечения, но и от способов его организации во времени и пространстве. Каждая дисциплина имеет свою продолжительность учебного цикла. Существующий на сегодня тип обучения условно можно назвать унифицированно-дифференцированным. Все учебные дисциплины в программах и учебниках искусственно разбиты на темы, параграфы. Процесс усвоения учебной дисциплины предусматривает ежедневное изучение нескольких разнородных предметов за отведённое уроком время. 
Есть темы и дисциплины, изучение которых никак нельзя организовать поурочно и растянуть во времени. В качестве примера можно привести обучение иностранному языку в школе. Рассредоточение его изучения с другими дисциплинами ведет к потере времени, неэкономной трате сил и его массовому незнанию. Поэтому в школах с углубленным изучением иностранного языка удваивается число уроков. 
Постоянная смена дисциплин не позволяет учащимся полностью погрузиться в предмет, не дает возможности на чем-то остановиться, задуматься и осмыслить заинтересовавший вопрос. На переключение с одного предмета на другой тратится много энергии: в течение дня каждый следующий урок как бы стирает предыдущий, обесценивая его значимость. Каждый урок – это новая доминанта для учащихся, а значит, и необходимость соответствующим образом настраиваться и осуществлять учебную деятельность. Учащиеся в течение дня изучают несколько разнохарактерных предметов. Во второй половине дня они вынуждены готовиться к урокам на завтра, а это еще четыре-пять дисциплин. В течение дня у ученика возникает не менее десяти разнородных интересов, порой никак не связанных между собой, десять эмоциональных впечатлений. И так изо дня в день в течение почти всех лет обучения в школе.

Таким образом, актуальность выбранной темы заключается в том, что тип организации процесса обучения должен определяться, прежде всего, его пространственно-временными характеристиками. Время обуславливает такие характеристики процесса как продолжительность, ритмичность, плотность и темп обучения. Пространство определяет место обучения, его среду, наличие и расположение учебного оборудования и т.д. Сочетание времени и пространства придают обучению процессуальность, оно становится диалектическим, динамично развивающимся процессом. 
Погружение как модель технологии концентрированного обучения
В настоящее время использование современных образовательных технологий, обеспечивающих личностное развитие ребенка, можно рассматривать как ключевое условие повышения качества образования, снижения нагрузки учащихся, более эффективного использования учебного времени.
Сегодня одним из основных факторов повышения эффективности обучения становится увеличение продолжительности единицы учебного процесса (особенно в старших классах). Эта продолжительность уже не может ограничиваться минутами в рамках одного урока. Ее границы расширяются от 1,5-2 часов до нескольких недель.
Педагогическая наука имеет в своем арсенале множество технологий обучения и воспитания целью которых является обеспечение личностного развития ребенка:

· гуманитарно-личностная технология Амонашвили (основанная на педагогике сотрудничества); 

· технология С. Н. Льгинковой «Перспективно - опережающее обучение с использованием опорных схем при комментируемом управлении»; 

· технология дифференцируемого обучения;

· технология индивидуализации обучения (И. Унт, А. С. Границкая, Ю. К. Бабанский, М. Балабан); 

· технология интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала (В. Ф. Шаталов); 

· технология программного обучения (В. П. Беспалько).
В ряду всех этих педагогических технологий стоит технология погружения как наиболее эффективная модель концентрированного обучения.
Концентрированное обучение характеризуется тремя важнейшими признаками:

-   единовременной продолжительностью изучения темы, раздела или всей учебной дисциплины, обеспечивающей их прочное усвоение;
-   непрерывностью процесса познания, исключающей забывание предыдущего материала;
-   интегративной целостностью процесса познания, начиная с первичного восприятия вновь усвояемого материала и, заканчивая формированием умений им пользоваться.
Таким образом, продолжительность и чередование занятий по тому или иному предмету определяется его спецификой и достижением положительного результата по его усвоению учащимися. 
Погружение – это система обучения, при которой всю неделю или несколько дней подряд изучается только один предмет. Такая организация обучения предполагает совершенно новый подход и к содержанию образования, и к целям, формам, способам работы как учителя, так и учеников. М.П.Щетинин в своей практике и в книге «Объять необъятное» раскрыл подходы к такой технологии и убедительно показал, что, занимаясь в течение целой недели только одним предметом, да ещё в разновозрастной группе, ребёнок способен освоить очень большой объём учебного материала. Тема, виды работ, критерии оценки продвижения и форма зачёта на погружениях вырабатываются детьми вместе с учителем. Ещё одна типичная особенность «погружений»  – версионный характер учебных занятий, когда содержание курса или темы представляются в виде нескольких равноправных гипотез. Гипотезы могут выдвигаться учителем или учениками, а могут использоваться уже известные в культуре. При этом вовсе не обязательно прийти к единственно правильному ответу или решению, незавершённость зачастую особенно сильно побуждает детей к дальнейшему самостоятельному поиску ответов.
Классификация
Прежде чем рассматривать варианты реализации технологии, следует отметить, что термин «погружение» характеризует концентрированное обучение с позиции поведения обучающегося, его восприятия учебной деятельности. Ученик погружается в материал, в новое знание, новое действие, вокруг него убираются все отвлекающие факторы. 
Анализ педагогической литературы показывает, что четко понятие «погружение» практически не сформулировано. Мало того, разные авторы под этим понятием имеют в виду разные методы.
Варианты реализации технологии


Рассмотрим варианты реализации технологии концентрированного обучения. 
Первый вариант предполагает изучение в течение определенного времени одного основного предмета. Продолжительность погружения в предмет определяется при этом особенностями содержания и логики усвоения его учащимися, общим числом отводимых на изучение дисциплины часов, наличием материально-технической базы и некоторыми другими факторами.

При концентрированном изучении одного предмета планирование учебного процесса состоит в следующем: общее годовое число часов по предмету делится примерно поровну на части. Далее в течение 3-5 дней учащиеся изучают только этот предмет. За это время на качественном уровне изучается материал всего курса. Одно такое погружение происходит за одну часть времени.
В следующем промежутке времени вновь возвращаются к этому материалу углубляя и расширяя ранее полученные знания путем оперирования ими в стандартных ситуациях.

Во время третьего погружения учащиеся учатся применять знания в новых, нестандартных ситуациях. На последнем этапе концентрированного изучения предмета учащиеся обучаются умениям творческого применения знаний. Продолжительность одного урока при такой организации обучения сокращается до 35 минут. После каждых двух уроков, как правило, проводится разгрузочное занятие (физкультура и т.п.), домашние задания не задаются. В первой половине дня проводится 5-6 уроков. Во второй половине дня учащиеся работают (по желанию и выбору) на кафедрах, организуемых преподавателями. Это позволяет учитывать интересы учащихся и развивать их в выбранной ими сфере, и в то же время педагог готовит себе помощников-ассистентов из числа наиболее подготовленных и имеющих к этому потребность учащихся.

Учебный день представляет собой органическое сочетание различных форм организации обучения, объединенных одной целью - сформировать систему знании и умений учащихся по целостной теме изучаемого курса.

Важно подчеркнуть, что одно и то же содержание в течение дня прорабатывается в разных формах учебной деятельности при большом удельном весе самостоятельной работы учащихся. Содержательная доминанта придаст учебному дню целостность, а деятельность учащихся приобретает активный характер благодаря включению их в различные формы и виды работы, обеспечивающие непрерывность процесса познания, органическое единство процессов усвоения знаний и формирования умений. При этом речь идет не только об учебных умениях, но и в значительной мере о формировании умении сотрудничать в микрогруппе, коллективе, т.е. об обучении технологии сотрудничества.
Организация обучения на уровне учебного плана представляет собой своеобразный «конвейер», когда учащиеся переходят от изучения одного предмета к изучению другого в определенной последовательности. Продолжительность концентрированного изучения одного предмета может быть различной, но, как показывает опыт, она не должна быть меньше трех учебных дней.

Второй вариант предполагает не последовательное продолжительное изучение взаимосвязанных дисциплин одну за другой, а параллельное обращение к двум таким дисциплинам в течение определенного учебного дня (например, к одной до обеденного перерыва, к другой – после). Преподавание строится по следующей схеме: постановка задачи дня; лекция с элементами беседы и выявление ключевых проблем определенной темы первой дисциплины; самостоятельная работа по ней учеников (например, составление конспекта учебника),  в ходе которой учитель выполняет роль консультанта, помогающего найти ответы на вопросы, фиксирующие реперные точки; затем, общее занятие, например, в виде деловой игры, включающее  взаимоконтроль, самоконтроль и самооценку; и, наконец, мини-зачет (возможно, с использованием тестирования) и подведение итогов (анализ работы учеников, определение путей ликвидации выявленных пробелов). После обеда так же строится и занятие по другой дисциплине. В конце не только подводятся итоги по нему, но и кратко указываются межпредметные связи. Такая организация помогает ученикам сохранять более высокую работоспособность в течение учебного дня. Следующий день посвящается другой паре предметов и т. д. 

Второй вариант концентрированного обучения, частично встречался у нас в школе. Это происходило, когда школу закрыли на ремонт и учителям приходилось работать на два и даже три образовательных учреждения. Чтобы облегчить рабочий день учителя и при этом не нарушать образовательный процесс, было решено (по согласованию с учителем русского языка) все часы русского языка и литературы распределить на два учебных дня. Таким образом, в один день у ребёнка было по 3-4 урока русского языка. В течение одного дня учитель давал детям новый учебный материал, отрабатывал его вместе с учениками и проводил мини-зачёт. Учителем было подмечено, что такая организация действительно помогает ученикам сохранять более высокую работоспособность в течение учебного дня.  

Третий вариант видится наиболее сложным для осуществления, так как представляет собой комбинацию первых двух. Три параллельно изучаемые взаимосвязанные дисциплины сводятся в единый модуль (но чередуются они при этом не в ходе одного учебного дня, а в масштабах учебной недели: первый день – один предмет, второй – второй, третий – третий, затем снова),  который проходится до 4-5 недель подряд и завершается защитой некоего творческого проекта. Здесь целый коллектив учителей должен сформулировать для себя общую цель и задачи процесса изучения модуля в целом, а затем каждый из них –   провести их фрагментацию для выделения конкретно своих частных целей и задач в этих общих рамках. В дальнейшем процессе реализации выработанного плана учителя также продолжают непрерывную коммуникацию между собой. Таких модулей может быть организовано несколько за полугодие.
Преимущества и недостатки технологии «погружения»
По мнению сторонников данной системы, концентрированное обучение имеет следующие преимущества:

    1) построение учебного процесса обеспечивает преодоление разобщенности содержания и увязывает элементы обучения в единое целое;

    2) обеспечивается восприятие, углубленное и прочное усвоение учащимися целостных завершенных блоков изучаемого материала;

    3) оказывается благотворное влияние на мотивацию учения;

    4) формируется благоприятный психологический климат (установка на длительное взаимодействие и сотрудничество учеников друг с другом в процессе обучения).

Технология «погружения» способствует созданию позитивного климата в коллективе, установлению сотрудничества между всеми участниками образовательного процесса. Для реализации подобного подхода у преподавателя должна быть многосторонняя подготовка. Он обязан владеть активными методами и формами обучения, иметь глубокие знания психологии. 

Технология погружения имеет и ряд недостатков. Например, если ученик пропустит одно или несколько занятий, то это приведёт к серьезному отставанию в учебе от своей группы (класса), причем, как показывает опыт, попытки самостоятельного освоения столь большого объема материала далеко не всегда бывает успешным. Как правило, отставание ученика можно решить путем приглашения его на дополнительные занятия.
Другой серьезной проблемой является отсутствие подходящих учебников. Большинство из них рассчитано на поурочную подачу материала и не может соответствовать требованиям «погружения».
Выводы


Концентрированное обучение следует рассматривать как тип интегрированного обучения, благодаря своей технологии объединяющего все аспекты, стороны, составные части педагогического процесса. Данный тип обучения в корне меняет место в учебном плане, превращает ее в системообразующую дисциплину. Требуется смена методики и технологии: всей системы контроля знаний и умений, создания нового типа кабинетов, новой структуры кадрового обеспечения.  Вполне возможно, что именно этот тип обучения педагогике является обучением завтрашнего дня.
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