Межпредметная технология
Определение 

Современная система образования направлена на формирование высокообразованной, интеллектуально развитой личности с целостным представлением картины мира, с пониманием глубины связей, явлений и  процессов. Предметная разобщенность становится одной из причин фрагментарности мировоззрения выпускника школы.

Единству обучения и воспитания, комплексному подходу к воспитанию учащихся в большой мере способствуют межпредметные связи. Идея межпредметных связей не нова, она в той или иной мере осуществляется на практике, раскрывается в педагогических и методических работах. Но каковы бы ни были программные и методические указания, они будут осуществляться на деле лишь при том условии, если учитель будет достаточно осведомлен о сущности межпредметных связей, убежден в их необходимости и будет обладать практическими умениями осуществлять их в работе.

Одним из путей повышения стандартов качества образования является внедрение в образовательный процесс и активное развитие межпредметных технологий. 
Межпредметные технологии являются эффективным инструментом интеграции знаний, полученных обучаемым при изучении различных предметов и средством, обеспечивающим комплексный подход к решению сложных проблем реальной действительности.
Итак, одно из наиболее всеобъемлющих определений межпредметной технологии гласит: «Межпредметная технология — это синтез, интеграция отношений между объектами, явлениями и процессами реальной действительности, нашедших свое отражение в содержании, формах и методах учебно-воспитательного процесса и выполняющих образовательную, развивающую и воспитывающую функции в их ограниченном единстве».

Межпредметная технология заключается в том, что в урок включается эпизодически материал других предметов, но при этом сохраняется самостоятельность каждого предмета со своими целями, задачами, программой.

 Метапредметные требования, предъявляемые к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы НОО и ООО ФГОС, включают освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия, способность их использования в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельность планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построение индивидуальной образовательной траектории.

 

Метапредметность – это направленность обучения на общемировоззренческую (надпредметную) интерпретацию содержания образования (ФГОС).
Межпреметность – это направленность обучения на интеграцию знаний из нескольких предметов или учебных дисциплин с целью формирования какого-то общего знания или определенной компетенции.

Таким образом, одним из эффективных методов, позволяющих формировать метапредметную компетенцию, является межпредметная технология.
Актуальность
Проблема межпредметных связей интересовала педагогов еще в далеком прошлом. Прогрессивные педагоги – Я.А. Коменский, К.Д. Ушинский, Н.К. Крупская – подчеркивали необходимость взаимосвязей между учебными предметами для отражения целостной картины природы «в голове ученика», для создания истинной системы знаний и правильного миропонимания.

Ян Амос Коменский выступал за взаимосвязанное изучение грамматики и философии, философии и литературы, Джон Локк – истории и географии. В России значение межпредметных связей обосновывали В.Ф. Одоевский, К.Д. Ушинский и другие педагоги.

Все стороны целостного мировоззрения личности, отражая реальную взаимосвязь явлений объективного мира, находятся в единстве, и в предметном обучении должны быть обеспечены тесные межпредметные связи, раскрывающие взаимообусловленность науки о природе, обществе и мышлении человека. Каждый предмет школьного курса вносит свой вклад в формирование взглядов и убеждений.
У детей рано складывается своя «картина мира». При всем своем несовершенстве она имеет важное преимущество – целостность. В школе эта целостность разрушается из-за границ между предметами. В результате знания, приобретенные детьми, мало связаны между собой. Знание целостно, таким оно и должно предстать перед учениками. Межпредметные связи существенно повышают практическую и научно-теоретическую подготовку обучаемых, позволяя овладеть обобщенным характером познавательной деятельности. 
Интеграция междисциплинарных знаний и навыков обеспечивает всестороннее рассмотрение и принятие решений в будущей практической, производственной, научной и общественной жизни выпускников.

Проблема интеграции обучения и воспитания в школе важна и современна как для теории, так и для практики. Ее актуальность продиктована новыми социальными запросами, предъявляемыми к школе, и обусловлена изменениями в сфере науки и производства. 
Учитывая важную роль межпредметных связей в повышении качества образования, Концепция федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы предусматривает повышение доли учителей, освоивших методику преподавания по межпредметным технологиям и реализующих ее в образовательном процессе, в общей численности учителей к 2020 году до 43%.

Классификация. Виды межпредметных связей.
Можно выделить основные ключевые аспекты межпредметной технологии:
1. Изучение одного и тоже объекта, процесса или явления комплексно, с позиций различных наук. Например, для глубокого изучения отдельных тем информатики необходимо привлекать знания, полученные обучаемыми в рамках таких образовательных дисциплин, как математика, физика, английский язык, история и обществознание.

2. Использование базовых методов, теорий и законов одной науки для изучения объекта, процесса или явления в рамках других наук. Например, в рамках образовательной дисциплины «Информатика» для изучения темы «Организация и представление данных в ПК» используется методика перевода чисел из одной системы счисления в другую из раздела математики «Системы счисления»;

3. Использование различными науками одних и тех же методов, теорий и законов для изучения разных объектов, процессов и явлений. Например, общая методика создания алгоритма, разработанная в рамках структурного программирования, широко применяется в математике, физике, химии, лингвистике и ряде прочих наук.
Существуют различные классификации межпредметных связей. Первая классификация основывалась на временном критерии: 
· предварительные, сопутствующие и последующие (перспективные) связи (Ю. Вайткявичус, Н.М. Верзилин, В.М. Корсунская и др.). Практическое осуществление таких связей способствует систематизации знаний, позволяет опираться на ранее пройденный материал по родственным предметам, выявлять перспективы в изучении знаний.

Опираясь на философское понимание структуры связи, Н.С. Антонов выделил в понятии межпредметные связи три признака (состав, способ, направленность) и реализующие их виды связей: 
· по составу – объекты, факты, понятия, теории, методы; 
· по способу – логические, методические приемы и формы учебного процесса, при помощи которых реализуются связи в содержании; 
· по направленности – формирование общих умений и навыков.

Обращение к внутренней стороне процесса обучения вскрыло присущий межпредметным связям двусторонний характер. Были выделены связи между предметами по содержанию учебного материала, по формируемым умениям и по методам обучения.

В материалах Всесоюзной конференции 1973г., посвященной проблеме межпредметных связей, представлены классификации связей по двум основаниям: знания и виды деятельности (Г.И. Батурина, М.Н. Скаткин). Межпредметные связи в первом случае создают у учащихся систему обобщенных знаний, во втором – систему общепредметных умений в видах деятельности, общих для родственных предметов. Значительный интерес представляет вопрос о роли межпредметных связей в развитии качеств личности, формирующихся под влиянием систем различного вида знаний.
Межпредметные познавательные задачи и умения

	Виды межпредметных связей.
	Межпредметные познавательные задачи.
	Межпредметные обобщенные умения.

	Фактические – установление родства, аналогии фактов, изучаемых в разных учебных предметах, и их всестороннее рассмотрение в целях формирования в сознании учащихся целостной модели факта.
	Установление связи, общности фактов из разных предметов с целью конкретизации изучаемого материала, формирования новых понятий, их объяснения с позиций общих теорий, принципов, с целью использования одних фактов для объяснения других.
	Установление общности фактов из разных предметов, их всестороннего анализа, сопоставления и обобщения, объяснения с позиций общенаучных идей; умение связать обобщённые факты с общей системой знаний, найти и применить их на практике и т.п.

	Понятийные – поэтапное, поэлементное расширение и углубление связей между конкретными признаками понятий, общих для разных предметов.
	Установление связей между понятиями из разных предметов с целью их конкретизации, обобщения, формирования системы понятий разной степени обобщенности, их соподчинения и развития, объяснения причинно-следственных связей явлений.
	Установление связей между понятиями разных предметов, их конкретизации, умения объяснять процессы и явления одной науки с помощью понятий другой науки, делать мировоззренческие выводы на основе общих понятий; умения сформулировать в речи связи между понятиями из разных предметов и т.д.

	Теоретические – поэлементное приращение новых компонентов общенаучных теорий из знаний, получаемых на уроках по разным предметам с целью осознания учащимися целостной теоретической системы знаний.
	Установление связей между теориями разных наук, их точек соприкосновения; установление связей между структурными компонентами общенаучных теорий; установление связей между теоретическими знаниями и методами их познания; приведение теоретических знаний в систему, их мировоззренческое общение, раскрытие широты практического применения теории.
	Умение рассматривать научные теории как частный случай более общих теорий; умение связать структурные элементы общенаучных теорий в единое целое; умение на основе теории одной науки объяснять факты, изучаемые смежной с ней наукой; умение применять теорию на практике; умение связать научную теорию с философией

	Философские – осознанное усвоение учащимися знаний об объективных законах развития природы, общества, познания на основе обобщения конкретно – предметных и философских знаний, получаемых при изучении предметов разных циклов.
	Установление связей между конкретно – предметными и философскими знаниями с целью формирования научно – философской картины мира; установление связей между научными понятиями и философскими категориями т. п.
	Умение рассматривать предметные факты, понятия, теории, законы с позиций всеобщих диалектических законов и категорий; умение провести поэлементное обобщение знаний из разных предметов при раскрытии наиболее общих признаков понятий диалектического и исторического материализма, дать определение этим понятиям с опорой на конкретно – предметные знания и т.п.

	Идеологические – поэлементное обобщение и сознательное усвоение аксиологических знаний, получаемых учащимися при изучении гуманитарных и естественнонаучных дисциплин в целях формирования их идейно – нравственного сознания.
	Усвоение связей между элементами аксиологических знаний, получаемых учащимися при изучении разных учебных предметов; раскрытие идейно – политических и нравственно – эстетических аспектов научных знаний с опорой на факты, понятия, идеи, образы.
	Умение связать в общую систему знания разных видов, разных форм общественного сознания и человеческой практики; умение ориентироваться в комплексных проблемах современности, их гностических и аксиологических сторон умение раскрыть точки соприкосновения естественнонаучных, гуманитарных и технических знаний.


Состав межпредметных связей является основой межпредметной технологии. Именно он определяет, каким образом формируются межпредметные связи, знания из каких других дисциплин дополнительно используются в изучении основного предмета, какие законы, методы и теории других дисциплин привлекаются к изучению различных тем данного основного предмета.
Состав межпредметных связей формируется с учётом следующих аспектов:

Научно-теоретический - формируется по законам, теориям и методам, применяемым в различных науках и используемых в нескольких учебных дисциплинах.

Научно-теоретический аспект межпредметных связей позволяет выделить несколько видов межпредметных связей: фактические, понятийные,  теоретические связи.
Методический – формируется по использованию педагогических методов и приемов, используемых в межпредметных технологиях.

Методический аспект нацелен на формирование познавательных умений и интересов, обучаемых под влиянием межпредметных связей, на развитие творческой активности обучаемых в процессе вычленения межпредметной задачи, на корреляцию знаний из различных дисциплин обучаемых для решения межпредметной задачи. Усиление обобщающего характера учебного материала за счёт использования межпредметных связей требует существенного изменения методов обучения. Межпредметные связи активизируют все стимулы познавательного интереса: привносят в изучение дисциплин проблемность, элементы исследования и творчества, разнообразят формы самостоятельной работы, побуждают к овладению новыми умениями.
Наилучший результат использования межпредметной технологии на уроке дают такие приемы как:

· «Ассоциативный ряд»: К теме или конкретному понятию урока нужно выписать в столбик слова-ассоциации. Выход будет следующим:
· если ряд получился сравнительно правильным и достаточным, дать задание составить определение, используя записанные слова; затем выслушать, сравнить со словарным вариантом, можно добавить новые слова в ассоциативный ряд;

· оставить запись на доске, объяснить новую тему, в конце урока вернуться, что-либо добавить или стереть.
· «Кластер»
Кластер (гроздь) – фиксация системного понятия с взаимосвязями в виде:
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·     «Создай паспорт»

Прием для систематизации, обобщения полученных знаний; для выделения существенных и несущественных признаков изучаемого явления; создания краткой характеристики изучаемого понятия, сравнения его с другими сходными понятиями. Это универсальный прием составления обобщенной характеристики изучаемого явления по определенному плану. Например, создание паспорта для понятия «файл». 
· «Решение ситуационных задач»

Данный тип задач является инновационным инструментарием, формирующим как традиционные предметные образовательные результаты, так и новые – личностные и метапредметные результаты образования. Ситуационные задачи – это задачи, позволяющие учащемуся  осваивать интеллектуальные операции последовательно в процессе работы с информацией: ознакомление – понимание – применение – анализ – синтез – оценка. Специфика ситуационной задачи заключается в том, что она носит ярко выраженный практико-ориентированный характер, но для ее решения необходимо конкретное предметное знание. Такая задача имеет красивое название, отражающее ее смысл. Обязательным элементом задачи является проблемный вопрос, который должен быть сформулирован таким образом, чтобы учащемуся захотелось найти на него ответ. Например: «Каким  факторам, ухудшающим здоровье, подвергается человек при длительной работе за компьютером?»
Межпредметные связи оказывают влияние на изменение организационных форм процесса обучения, так как наиболее эффективное решение межпредметных задач требует разнообразных форм организации учебной работы, таких как: 
1. интегрированный урок;

2. урок-конференция;

3. урок-путешествие;

4. урок-экскурсия;
5. урок-практикум.

Широкое использование межпредметной технологии хорошо сочетается с различными формами внеклассной работы и внеурочной деятельности, как индивидуальными, так и групповыми.

Индивидуальные формы: рефераты, сочинения, самостоятельные исследования, доклады, отзывы о книгах и статьях, самонаблюдения, опыты, сбор материалов по межпредметной проблематике и т.п.

Групповые формы: межпредметные тематические кружки, тематические вечера, секции, практические работы, обсуждение книг, оформление стенгазет, игры межпредметного содержания (игра «Что? Где? Когда?»), групповые творческие задания и т.п. 
Массовые формы: межпредметные экскурсии, межпредметные олимпиады, вечера, конференции, конкурсы, олимпиады и т.п.
Иностранный язык, являясь прикладным предметом, в огромной степени способствует интеграции всех полученных знаний, умений и навыков. Большое количество изучаемого материала на языке можно успешно сочетать с изучением других школьных дисциплин, таких как история, география, МХК, физика, природоведение, информатика и даже математика. Например, темы «Открытие Америки», «Бостонское «чаепитие»» может преподаваться одновременно учителями истории и английского языка. У двух учителей будет объединенная тема, но учитель истории будет делать акцент на исторических особенностях правления того, или иного короля, а учитель английского языка – на представлении материала на английском языке.

Межпредметные связи могут включаться в урок в виде фрагмента отдельного этапа урока (введение новой темы, обобщение учебного материала одной или нескольких учебных тем одного или разных предметов) на котором решается определенная познавательная задача, требующая привлечения знаний из других предметов. Учебный материал отдельных тем уроков того или иного курса оказывается настолько тесно связанным с учебным материалом другого предмета, что возникает потребность в осуществлении межпредметных связей на протяжении всего урока. Такой урок, все основные познавательные задачи которого требуют применения знаний из других предметов, должен быть назван межпредметный.

Кроме того, следует учесть, что практически универсальным инструментом наглядной демонстрации любых процессов и явлений является компьютер, его широкое использование в методике преподавания по межпредметным технологиям значительно повышает эффективность обучения.

Поэтому методический аспект должен быть ориентирован на активное использование компьютерных технологий.
Цель методического аспекта межпредметных связей - увеличение широты и диапазона применения обучаемым полученных знаний и умений.

Деятельностный аспект - формируется по практическим навыкам и умениям, которые прививаются обучаемым посредством использования межпредметных связей в процессе обучения.

Межпредметные связи по видам деятельности формируют у обучаемого диалектическое восприятие общего, особенного и единичного в познании мира и дают мировоззренческую ориентацию в процесс обучения.

Деятельностный аспект предполагает:

- умение обучаемого решать практические проблемы с привлечением знаний и умений, полученных в рамках различных дисциплин;
- использование обучаемым уже полученных знаний одной дисциплины в изучении других дисциплин;

- навыки обобщения и классификации фактов, явлений и событий с использованием знаний, полученных в рамках различных дисциплин.

Материально-технический – формируется по материально-техническому обеспечению реализации межпредметных технологий в учебном процессе.

Для обеспечения полноценного учебного процесса с использованием межпредметных технологий требуется пересмотреть материально-техническое обеспечение каждой дисциплины, введя в его состав дополнительные наглядные пособия, оборудование, модели, реактивы и т.д.
 
Планирование при осуществлении межпредметной технологии
Содержание, объем, время и способы использования знаний из других предметов можно определить только на основе планирования. Для этого необходимо тщательное изучение рекомендаций, данных учебными программами в разделах «Межпредметные связи» по каждой учебной теме курса, а также изучение учебных планов и материала учебников смежных предметов. В практике обучения сложились четыре основных способа планирования межпредметных связей – сетевое, курсовое, тематическое, поурочное. 

     Сетевое планирование – имеет форму графика или плана – карты, которые выявляют основные связи разных учебных тем смежных курсов, показывают узловые темы с наибольшим числом связей с другими предметами. Сетевой график представляет собой модель учебного процесса, которая отражает содержание и объем учебной деятельности учащихся в определенные отрезки времени и с учетом межпредметных связей. Сетевое планирование осуществляется завучем или председателем методической, или предметной комиссии по определенному циклу, группе предметов. Сетевое планирование дает общую канву межпредметных связей в цикле учебных предметов, но недостаточно организует активную познавательную деятельность учащихся. Необходимо планирование методов и форм организации обучения при осуществлении межпредметных связей. Этому способствуют другие способы планирования.

Курсовое планирование. Планирование межпредметных связей внутри учебного курса может осуществляться учителем или методистом. При этом могут существовать разные подходы к анализу межпредметных связей. Межпредметные связи рекомендуется использовать в сочетании с внутрипредметными связями. Наличие курсового плана позволяет учителю заранее изучить необходимое для каждой последующей учебной темы содержание смежных учебных курсов, вовремя дать учащимся домашнее задание на повторение опорных знаний из других предметов. При использование курсового плана возможно заранее спланировать консультации и посещения уроков учителей других предметов, подобрать необходимую методическую литературу по межпредметным связям в каждой учебной теме. Разновидностью проблемного подхода является планирование в курсе межпредметных связей с целью развития ведущих научных понятий. При таком планировании учитель ориентируется на установление главным образом понятийных межпредметных связей. Но такая работа должна иметь вспомогательный характер. Нельзя упускать из виду все многообразие межпредметных связей в процессе обучения, которые лишь в совокупности обеспечивают формирование целостной системы взглядов на мир. Поэтому важно сочетать и разные подходы к планированию межпредметных связей при изучении учебного курса. На основе курсового планирования необходимо провести тематическое планирование межпредметных связей, особенно в узловых учебных целях.

 Тематическое планирование. В этом плане должна быть отражена логическая структура учебного материала уроков, опорные знания из других курсов и перспективные связи. Составляя тематический план, учитель наглядно видит, для чего, с какой познавательной целью на отдельных уроках необходимо использовать те или иные задания из других курсов: в одних случаях,  создается опора для введения новых понятий, в других,  объясняются причинно-следственные связи в изучаемых явлениях, в-третьих,  конкретизируются общие идеи или доказываются выводы, новые теоретические положения и т.п. 
В зависимости от познавательных целей использования межпредметных связей отбираются методы и приемы их осуществления, формулируются вопросы и задания для учащихся. Такое планирование учитывает многообразие видов межпредметных связей и позволяет выделить основные направления активизации познавательной деятельности учащихся в процессе изучения учебной темы. В целях эффективной организации учебно-познавательной деятельности учеников по осуществлению межпредметных связей полезно спланировать их систему на каждом уроке учебной темы. 

Поурочное планирование. Конкретизация использования межпредметных связей в процессе обучения достигается с помощью данного планирования. Поурочный план – разработка показывает, когда, на каком этапе урока и как, какими способами включаются знания из других курсов в изучение нового или закрепление учебного материала. Особенно необходима тщательная разработка обобщающего урока с межпредметными связями. Выделение таких уроков производится на основе тематического планирования. Положительные стороны данного планирования – это формулировка цели и задачи урока с учетом межпредметных связей; формулировка конкретных вопросов к учащимся, требующих воспроизведения и применения знаний; наличие мировоззренческого вывода; включение в домашнее задание вопросов межпредметного содержания.

Составляя учебные планы учителю важно знать, что учащиеся уже усвоили из необходимых опорных знаний на уроках по другим предметам, согласовать с учителем смежных предметов постановку вопросов и заданий, чтобы избежать дублирования и достигнуть развития общих идей и понятий, их углубления и обогащения. Этому помогает взаимопосещение уроков и изучение составляемых коллегами планов реализации межпредметных связей. Таким образом, планирование составляет необходимое и существенное звено подготовки учителя к эффективному осуществлению межпредметных связей и является одним из средств их реализации в практике обучения школьников.
Положительные результаты и трудности.
Межпредметная интеграция помогает сблизить предметы, найти общие точки соприкосновения, более глубоко и в большем объеме преподнести содержание учебных дисциплин.

Положительные результаты использования межпредметной технологии в обучении:

· активизация учебно-познавательной деятельности учащихся;

· получение качественно нового педагогического результата;

· снятие перегрузки в учебном процессе;

· возможность учета ценностных ориентаций и мотиваций учащихся;

· расширение «горизонтов видения» в преподавании собственного предмета и новых перспектив деятельности;

· возможность развернуть перед учеником многомерную картину мира во множественных взаимосвязях;

· проявление индивидуальных творческих способностей детей, повышение эмоционального настроя в классе;

· взаимоотношение учителя и учащихся, умение и желание учителя видеть неповторимую личность в каждом своем ученике.

На таких уроках дети учатся понимать прекрасное, ценить красоту жизни, беречь добрые отношения между людьми. Следовательно, организация уроков с использованием межпредметных технологий помогает сформировать у ребенка систему нравственных ценностей и идеалов.

Осуществление межпредметных связей на практике вызывает немало трудностей: как организовать познавательную деятельность учащихся, чтобы они хотели и умели устанавливать связи между различными учебными предметами как вызвать их познавательный интерес к мировоззренческим вопросам науки; каким образом соединить усилия учителей разных предметов в достижении воспитательного эффекта обучения?
Реализация межпредметных связей требует комплексных форм учебной и внеклассной работы, которые предполагают знание учебников и программ смежных предметов.
Организация учебного процесса с использованием межпредметных технологий очень трудоемкая работа. Такие уроки требуют от учителя дополнительной подготовки, большой эрудиции, высокого профессионализма, знаний по другим предметам. Особенно важно продумать методику проведения урока: заранее определяется объем и глубина раскрытия материала, последовательность его изучения. Часто таким урокам предшествует организация опережающих домашних заданий, которые предлагаются отдельным ученикам или всему классу в целом. Проводить уроки с использованием межпредметной технологии можно как с целью изучения, так и закрепления или обобщения материала по определенной теме. На уроке предусматривается смена видов деятельности учащихся, использование технических средств (просмотр видеофрагментов, слайдов и т.п.). Межпредметная интеграция помогает сблизить предметы, найти общие точки соприкосновения, более глубоко и в большем объеме преподнести содержание учебных дисциплин.

Проблемные зоны в преподавании межпредметной технологии 

К проблемным зонам для реализации ключевых аспектов в образовательном процессе методики преподавания по межпредметным технологиям относятся:
1.Соответствие Федеральным государственным образовательным стандартам, которые призваны обеспечивать цельность образовательного пространства России; преемственность основных программ дошкольного, начального, среднего, профессионального и высшего образования.

Методика преподавания по межпредметным технологиям должна использоваться строго в рамках, разработанных образовательным учреждением основных образовательных программ (ООП). В состав основных образовательных программ входят учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов. Кроме того, ООП содержит оценочные и методические материалы, которые должны определять содержание и объем материала по межпредметным связям в школьном курсе. Необходимо обеспечить достижение обучающимся межпредметных результатов в условиях сохранения предметного обучения.
2.  Качественная подготовка педагогических кадров к проведению занятий по методике межпредметных технологий.
Стандартизация и унификация межпредметных связей – методика преподавания по межпредметным технологиям является инновационной, межпредметные связи формируются практикующими педагогами, опыт которых не проанализирован и не обобщён.
На сегодняшний день методика межпредметных технологий является инновационной.

Поскольку до последнего времени педагогические вузы не обучали будущих педагогов методике межпредметных технологий, вопрос подготовки кадров на сегодняшний день стоит достаточно остро. Основная подготовка педагогических кадров к проведению занятий по методике межпредметных технологий проходит в рамках курсов повышения квалификации.

По заказу Министерства образования и науки Российской Федерации проводится исследование региональных систем общего образования на предмет создания и широкого внедрения массовых моделей консультационной и экспертной поддержки педагогов, использующих методику преподавания по межпредметным технологиям. Целью исследования является разработка средств и методов освоения этих технологий практически каждым педагогом Российской Федерации, а также дальнейшее развитие методики преподавания по межпредметным технологиям.

3. Межпредметная интеграция содержания учебных дисциплин - процесс установления связей между структурными компонентами содержания различных образовательных дисциплин требует методического обеспечения и постоянного развития в свете научно-технического прогресса, вновь появляющихся знаний и навыков;
4. Результативность применения методики преподавания по межпредметным технологиям в образовательном процессе – необходимо разработать систему оценки результативности реализации в образовательном процессе методики преподавания по межпредметным технологиям;
Подводя итог, хочется отметить, что интеграция предметов в современной школе – реальная потребность времени, необходимая всем тем, кто заинтересован в формировании всесторонне развитой личности, а также всем, кто занимается вопросами педагогического образования.
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