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Лаптева Светлана Любомировна



Образование: Высшее. Томский Государственный Педагогический Институт, факультет иностранных языков,1987 год.
Специальность по диплому: Учитель английского языка
Категория: Высшая
Образовательные программы, реализуемые педагогом: УМК "Счастливый английский.ру" авторов М.Ю. Кауфман, К.И. Кауфман
Инновационная деятельность: Использование ИКТ в обучении иностранного языка младших школьников
Достижения: Победитель конкурса на получение стипендии Губернатора Томской области лучшим учителям областных государственных и муниципальных образовательных учреждений, 2010-2011 учебный год 
· VII Международная олимпиада по основам наук,2010-2011 уч. год,I тур 23 участников; II тур (Премьер лига) 3победителя: Луцик Сергей, 7 А класс Диплом 3 степени Павлюк Вадим, 7А класс Диплом 3 степени Смирнов Роман, 7А класс Диплом 3 степени III тур (Финал) 1 участник Смирнов Роман, 7А Диплом участника. 

· VIII Международная олимпиада по основам наук,2011-2012 уч. год,I тур 18 участников; II тур (Премьер лига) 4 участника: 1.Землянухин Андрей, 6 А класс. Диплом 3 степени; 2.Качан София, 6А класс . Диплом 3 степени; 3.Маттис Маргарита, 8А класс Диплом 3 степени; 4.Диденко Анастасия, 6А класс. Диплом участника III тур (Финал) 2 участника: 1.Маттис Маргарита , 8А класс. Диплом участника 2.Качан София, 6А класс. Диплом участника.

· IX Международная олимпиада по основам наук,2012-2013 уч. год,I тур 15 участников; II тур (Премьер лига) 3 участника: 1.Кобец Артём, 8А класс, Диплом 3 степени; 2.Маттис Маргарита, 9А класс Диплом 3 степени; 3.Аникина Мария, 8А класс Диплом участника; III тур (Финал) 2 участника: 1.Кобец Артём, 8А класс.

· Международная олимпиада по истории на английском языке «Russian History» "http://english-edu.org/project" Международный портал дистанционных проектов по английскому языку «Европейское англоязычное образование», 2013 год Дипломы 1 степени 10 обучающихся.

· Международный тест «The best of Oxford test» компании «Британия»,НОУ «УЭЛЦ», 2010-2011 уч. год 17 участников (7, 9 классы) Аксенова Екатерина, 9А класс, уровень B2, 1 место по школе, параллели и классу. Маттис Маргарита, 7А класс, уровень А2, 1 место по параллели и классу сертификаты, личные карточки с результатом теста.

· Всероссийский конкурс "MY TEACHER IS..."номинация «Презентация», Сообщество учителей английского языка», интерактивный научно-методический журнал, http://www.tea4er.ru/community Чучалина Кристина, 10А класс, Диплом 3 степени Сертификат Эксперта Всероссийского конкурса «My Teacher is…» учителю.

· Всероссийский конкурс "SLOGANEERING"», сообщество учителей английского языка, интерактивный научно-методический журнал, 2011-2012 уч. год,Чучалина Кристина, 10А класс. Диплом лауреата Палько София, 10А класс. Сертификат участника.

· IVобластной конкурс переводов, ГОУ ВПО «Томский Государственный педагогический университет», факультет иностранных языков, 2011-2012 уч. год,Чучалина Кристина, 10А класс, Сертификат участника.Памятный подарок

· Областной фестиваль художественного слова «Родные традиции» в рамках программы дополнительного образования и воспитания детей «Диалог»,2012 г. Диденко Анастасия, 6А класс Сертификат участника, подарок.

· Городской конкурс для школьников 7-8 классов «Знаток английского языка», ИМЦ,2010-2011 уч. год, Маттис Маргарита, 7 А класс, сертификат участника; Аксёнова Екатерина, 8 А класс, сертификат участника;2012-2013 уч. год Диденко Анастасия, 7 А класс, Сертификат участника.

· Городской конкурс презентаций «American Business Success Stories» », ИМЦ, Томский Американский Центр и ТОУНБ, 2010 г.Аксёнова Екатерина, 9А класс,Сертификат участника

· Городская юниорская олимпиада по английскому языку для обучающихся 6-х классов «За страницами учебника»ИМЦ 2011-2012 уч. год Диденко Анастасия, 6Акласс, Сертификат участника.

· Городской дистанционный конкурс среди обучающихся 5-11 классов «Страноведение Великобритании», ИМЦ, 2012 г. Участников 3 обучающихся: Качан София, 7 А класс, 3 место, грамота; Кобец Артём, 8А класс, сертификат участника Лихобабенко Илья, 8А класс, сертификат участника.

· Городской конкурс «Английский с удовольствием!» , 2010 г. Черемных Анастасия, 4 А класс 1 место в номинации «Декламация», грамота.

· Городской творческий конкурс «Английский с удовольствием!», номинация «Песня», ИМЦ, 2011 г. Вокальная группа: Черемных Анастасия, 5А кл; Стымбану Виктория, 5А кл Диденко Анастасия, 5А кл, 2 место, грамота.

· Городской творческий конкурс «Английский с удовольствием!», номинация «Дуэты и группы», ИМЦ, 2012 г.Дуэт: Черемных Анастасия, Стрымбану Виктория, 2 место, грамота, подарки. 

· Городской творческий конкурс «Английский с удовольствием!», номинация «Декламация», ИМЦ, 2012 г. Диденко Анастасия,6А кл 3 место, грамота, подарок.

· Городской творческий конкурс «Английский с удовольствием!» номинация «Сольное пение», ИМЦ, 2013 г. Черемных Анастасия, 7 А класс, Призовое место, приз спонсора языковой школы «Англия», сертификат на бесплатное изучение иностранного языка, и приз.

Публикации: 
· Издательство РЦРО, 2008 г. Языковое образование: проблемы содержания и современные технологии обучения и воспитания. Сборник материалов по научно-практической конференции за 2008 г. Статья «Особенности работы с УМК «Счастливый английский.ру», (из опыта работы учителя английского языка МОУ СОШ №36 С.Л. Лаптевой), с.21;

· Всероссийский фестиваль педагогических идей «Открытый урок», представление опыта работы в статье « Комбинированный урок английского языка по теме «Подготовка к поездке в Англию»,2009 г. Издательский дом «Первое сентября», г. Москва. Всероссийский фестиваль педагогических идей «Открытый урок». Публикация статьи на сайте Фестиваля, на компакт-диске и в сборнике тезисов. Издательство «1сентября». Диплом. Сертификат.

· Учебно- методический журнал «Английский язык в школе». Статья «Формирование социокультурной компетенции на уроках английского языка» (Из опыта работы по УМК «Happy English.ru» для 6 класса), 2010 г. №1 /2010 г. Издательство «Титул», г. Обнинск.

· Публикация на сайте http://elta.tomsk.ru/ со статьей «Формирование социокультурной компетенции на уроках английского языка в 6 классе по теме «Праздники в Британии», 2011 г.

· Публикация на сайте http://elta.tomsk.ru/со статьей «Особенности УМК «Счастливый Английский .ру», авторов Кауфман К.И.. Кауфман М.Ю.», 2011 г.

· Публикация на сайте http://elta.tomsk.ru/со статьей «Формирование экологического сознания на уроках английского языка при работе с УМК «Счастливый Английский .ру», авторов Кауфман К.И.. Кауфман М.Ю.»

· Публикация на сайте Sbornik2012@yandex.ruстатьи: урок «Формирование социокультурной компетенции на уроках английского языка в 6 классе по теме: «Праздники в Британии», УМК К.И. Кауфман, М.Ю. Кауфман «Счастливый английский.ру»;

· Публикация на сайте Sbornik2012@yandex.ruстатьи: Статья «Формирование экологического сознания на уроках английского языка» (из опыта работы);II Всероссийский фестиваль науки XVI Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Наука и образование», посвященная 110 –лет ТГПУ (23-27 апреля 2012 г.): В 5 т. Т. III : Педагогика и психология. Ч.1:Актуальные проблемы педагогики и психологии. Физическая культура и спорт; ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет».- Томск: Издательство ТГПУ, 2012-396 с. Статья «Формирование экологического сознания на уроках английского языка» (из опыта работы), с. 121 

· Публикация на сайте Sbornik2012@yandex.ruстатьи: Комбинированный урок английского языка в 7 классе по теме «Подготовка к поездке в Англию», УМК К.И. Кауфман, М.Ю. Кауфман «Счастливый английский.ру»;

· Как слово наше отзовется...(сборнике конспектов уроков педагогов МБОУ СОШ№36 г.Томска): учебно – методическое пособие / Под редакцией Л.Р. Безменовой.- Томск:ТУСУР, 2012.-97с. , статья «Развитие социокультурный компетенций», с.34;

· Современный урок иностранного языка: рекомендации, разработки уроков/сост. В.П. Сафонова, И.Г. Мамо.- Волгоград: Учитель, 2011.-111с Обобщающий урок. Тема: «Космос» (6класс), с.56;

· II Всероссийский фестиваль науки XVI Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Наука и образование», посвященная 110 –лет ТГПУ (23-27 апреля 2012 г.): В 5 т. Т. III : Педагогика и психология. Ч.1:Актуальные проблемы педагогики и психологии. Физическая культура и спорт; ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет».- Томск: Издательство ТГПУ, 2012-396 с. Статья «Формирование экологического сознания на уроках английского языка» (из опыта работы), с. 121

