Цель и задачи обучения предмету
Изучение русского языка направлено на дости​жение следующей цели:
- воспитание интереса и любви к русскому языку; совершенствование комму​никативных умений и навыков, обеспечивающих свободное владе​ние русским литературным языком в разных сферах и ситуациях его использования; обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся.

Задачи обучения русскому языку:

- формирование умений и навыков свободного и грамотно​го владения устной и письменной речью в основных видах речевой деятельности, овладение русским языком как средством общения в разных сферах потребности к речевому самосовершенствованию; усвоение системы знаний о русском языке;
- формирование метапредметных умений и способов деятельнос​ти: определять цели предстоящей деятельности, последовательность действий и оценивать достигнутые результаты; опознавать, анализи​ровать, классифицировать языковые факты; формирование способ​ности извлекать информацию из различных источников, преобразо​вывать ее. Усвоение материала курса должно обеспе​чить формирование и развитие коммуникативной, языковой, линг​вистической (языковедческой) и культуроведческой компетенций.

Курс русского языка в 5-9-х классах составляют содержательные линии, направленные на формирование компетенций:

· коммуникативной;

· лингвистической и языковой;

· культуроведческой.

Выделение этих содержательных линий носит условный характер, оно отражает последовательность их реализации, в учебном процессе они неразрывно связаны и интегрированы. Совершенствование видов речевой деятельности осуществляется на основе осознания системы языка, усвоение ее связано с развитием речи.

